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ORF prezira potrebe Slovencev
Od ponedeijka minuiega tedna 

RTV Koper/Capodistria vsak dan 
21.15 uri iokainega časa oddaja 

^formativno oddajo avstrijske teie- 
"'2ije„ZeitimBi)d". Otemsose 
dogovoriti dva tedna prej, ko je 
9oneraini intendant ORF Gerd Ba- 
^er bii na dvodnevnem obisku v 
Sloveniji. S tem dogovorom med 
pRF in RTV Ljubijana se nadaiju- 
is sodetovanje med obema televi
zijskima hišama, ki obsega tudi še 
"ekatere druge skupne projekte in 
oddaje.

Prevzem informativnih oddaj av
strijske televizije je namenjeno 
Predvsem avstrijskim in nemškim 
turistom, ki se v poletnih mesecih 
Plodijo na obeh straneh Jadrana. 
RTV Koper namreč sega daleč v 
italijanski prostor, hkrati pa pokri- 
''a tudi jugoslovansko jadransko 
obalo. V Italiji bodo poročila pre
jemali privatni italijanski pretvor
niki in jih oddajali naprej, tako da 
lih bo možno sprejeti tja do Turina 
'n Sicilije. RTV Zagreb pa ima svoj 
dogovor z zahodnonemškim ZDF in 
jako soboto oddaja poročila v
nemščini.

Ta novica ne bi bila nič poseb
nega, če ne bi imela posebnega 
ozadja. To ozadje je za koroške 
Slovence še kako pomembno. Zna
no je namreč, da si slovenska na
rodna skupnost na Koroškem že 
nekaj let prizadeva, da bi dosegla 
ureditev nemotenega sprejema pro- 
9ramov RTV Ljubljana na vsem 
dežnem Koroškem. To bi se dalo 
doseči s postavitvijo nekaj pretvor
nikov za majhen denar. Avstrijska 
mesta, posebej še ORF, so to 
Upravičeno željo od vsega začet
ka zavračali. Nazadnje je to storil 
Sam generalni intendant Bacher v 
slojem govoru ob otvoritvi novega 
deželnega studia ORF v Celovcu. 
Tam je dejal: „Nočemo in ne mo

remo, kar od časa do časa zahte
vajo od nas: namreč da bi razšir
jali jugoslovanske programe v okvi
ru našega oddajnega območja. To 
je v Evropski radijski uniji pravza
prav neobičajno, v tem primeru pa 
se temu še pridružuje, da gre za so
seda z drugo družbeno ureditvijo, 
ki pa z njim v ostalem pogosto do
bro sodelujemo." Torej nedvoum
na zavrnitev vsake koncesije. In 
znano je tudi, da za Bacherja na 
Karavankah poteka še posebna 
meja, ne samo državna: ideološka. 
To je zanj dodaten argument, da 
naj Slovenci na Koroškem ne bi 
spremljali TV program matičnega 
naroda.

Čeprav na prvi pogled protislov
no, pa je kljub temu povsem logič
no, da se je generalni intendant že 
dan navrh v Ljubljani po- in dogo
varjal o razširjanju avstrijskih in
formativnih programov v okviru ju
goslovanskega oddajnega območ
ja. Tu je -bojda iz političnih na
gibov - čisto razumljivo, kar v Ev
ropski radijski uniji pravzaprav ni 
običajno. Kako naj človek to ime
nuješ? Licemerstvo? Svetohlinstvo? 
Prezir do narodne manjšine? Na 
vsak način je v diametralnem na
sprotju z izjavo samega Bacherja 
prav tako na otvoritvi celovškega 
radijskega studia. Tam je dejal, da 
ni nobenega vprašanja, da je za 
vsako radijsko ustanovo s kulturno 
tradicijo mnogonacionalne države 
samoumevno, da razume manjšine 
kot obogatitev. Kako je eno in dru
go in tretje mogoče uskladiti z av
strijskim radijskim zakonom?

Ob tem pa je že treba izraziti tu
di začudenje in razočaranje, da so 
odgovorni organi RTV Ljubljana pri
stali na tak dogovor brez vsakršne 
recipročnosti. Dejstvo, da so po
trebe in konkretne zahteve koroš
kih Slovencev na področju radia 
in televizije znane in da so bile

znane tudi izjave generalnega in
tendanta Bacherja, nikakor ne mo
re omiliti tega razočaranja. Vseka
kor v pretežnih delih Južne Koroške 
še naprej ne bo mogoče sprejemati 
ljubljanske televizije, medtem ko 
je ORF znal svoje interese odlično 
uveljaviti.

Koprska televizija torej oddaja 
avstrijska poročila in jih razširja v 
jugoslovanskem prostoru. Nikakor 
ne bi bilo pravilno, da bi se temu 
protivili, kajti tok informacij čez 
meje je del mednarodnega sodelo
vanja. Toda ta tok naj bi bil odprt 
na obe strani. Stvar avstrijske te
levizije in zvezne vlade pa bo zdaj, 
da se s konkretnimi ukrepi ubrani 
obtožbe, da enostransko zavira 
mednarodno sodelovanje na tem 
področju.

FOLKLORNO SREČANJE V ŽELEZNI KAPLI: Železnokapelški prosve- 
taši so minuto nedeljo prirediti svoje že tradicionalno folklorno srečanje 
z mednarodno udeležbo. Več poročamo na 8. strani.

Veiter: Državna pogodba ni izpolnjena
Državna pogodba glede sloven

ske manjšine na Koroškem z izje
mo zelo majhnih določil ni izpol
njena. To je ponovno pribil med
narodno priznani strokovnjak za 
manjšinsko pravo dr. Theodor Vei
ter v pismu Mednarodni ligi za člo
vekove pravice v New Yorku. Še 
ostrejša pa je sodba glede polo
žaja gradiščanskih Hrvatov: niti eno 
določilo člena 7 ni izpolnjeno.

Prof. Veiter je svoje pismo Med
narodni ligi za človekove pravice 
poslal kot stališče za sejo komi
teja OZN za človekove pravice, ki 
je trenutno v New Yorku. V zvezi 
s poročilom, ki ga je Avsrija po
sredovala komiteju za človekove 
pravice leta 1979 in ki naj bi ga 
obravnavali na sedanji seji tega 
komiteja, je v Veiterjevem pismu 
rečeno:

„Če je tam rečeno, da avstrij
ska vlada trdi, da so bili njeni na
pori v zvezi z etničnimi manjšinami

primerni in da so bili storjeni na- 
dalnji koraki na nekaterih področ
jih, kot je dvojezičnost v sodnih 
in administrativnih telesih ter v jav
ni upravi v območju, kjer živi za
dostno število pripadnikov manjšin, 
ter da so jeziki manjšin sprejeti 
kot uradni jezik poleg nemščine, 
potem to ne drži povsem. V poro
čilu, pa naj ga je podala avstrijska 
vlada ali pa skupina strokovnjakov 
zunanjega ministrstva ZDA (kot tr
di avstrijska vlada), ni omenjeno, 
da člen 7 avstrijske državne po
godbe (zaščita etničnih manjšin) 
na Gradiščanskem ni uresničen in 
do sedaj na Gradiščanskem niti 
eno določilo tega člena ni bilo iz
polnjeno. Če pa človek to izreče, 
ga določene asimilantske skupine 
na Gradiščanskem uradno žalijo 
(kot pred nedavnim v „Oberwarter 
Zeitung"). Pa tudi kar zadeva slo
vensko manjšino na Koroškem, av
strijska državna pogodba z izjemo

zelo majhnih določil še ni izpol
njena. Tako imenovano prednost
no obravnavanje etničnih manjšin 
v Avstriji obstaja skoraj izključno 
v splošnem določilu v paragrafu 1 
odst. 1 Zveznega zakona o narod
nih skupinah iz leta 1976, nikakor 
pa ne v dejanskosti.'

Temu stališču s strani slovenske 
manjšine na Koroškem ni kaj do
dajati. Koroški Slovenci že od spre
jema sedmojulijske zakonodaje sem 
odklanjajo ta zakon, ker ne le sa
mo ne izpolnjuje določil državne 
pogodbe, temveč jih nasprotno še 
revidira v škodo manjšine. Da po
dobno stališče v odprtem nasprot
ju npr. s koroško deželno vlado 
vztrajno in tudi pred mednarodni
mi forumi zastopa strokovnjak, ki 
ga je avstrijska vlada že nekajkrat 
povabila v strokovne komisije, pra
vilnost našega gledanja samo po
trjuje.
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Dan vstaje slovenskega naroda Na Bližnjem vzhodu se zapleta
Nekdanji borci prve slovenske 

proletarske udarne brigade Toneta 
Tomšiča so 22. julija skupno s tiso
čimi prebivalci in gosti Titovega 
Velenja proslavljali na osrednji pri
reditvi 41. obletnico vstaje sloven
skega naroda. Osrednje slovesnosti 
na Titovem trgu so se udeležili tudi 
številni narodni heroji ter predstav
niki javnega in političnega življe
nja. Svečanost je stala tudi v zna
menju 40-letnice ustanovitve Tom
šičeve brigade, ponosa slovenske
ga partizanstva, ki je bila ustanov
ljena 16. julija 1942 in iz katere je 
zraslo mnogo kadrov slovenskega 
naroda.

O pomenu vstaje, razvoju parti
zanskega gibanja na Slovenskem, 
o današnjem mednarodnem razvo
ju in aktualnih vprašanjih družbe
nega in gospodarskega razvoja Ju
goslavije je govoril član predsed
stva SFRJ Sergej Kraigher. Med 
drugim je dejal: „V letu dni je vsta
ja na Slovenskem dosegla tak raz
mah, da je segla v vse predele Slo
venije, tudi prek meja stare Jugo
slavije, v Slovensko Primorje in 
Istro in na Koroško." Palestinske
mu narodu, ki ga skušajo v tre

nutku iztrebiti in torej doživlja uso
do, kot jo je doživljal slovenski na
rod pod hitlerjanskimi in fašistič
nimi oblastmi, je izrekel v svojem 
govoru čvrsto podporo Jugosla
vije.

Poleg drugih proslav dneva vsta
je -koroški Slovenci smo ga ob
hajali s pohodom na Komelj — je 
priredil v Ljubljani slovesno sejo 
tudi republiški odbor Zveze zdru
ženj borcev Slovenije, ki je ob tej 
priliki izrazil zvestobo borcev revo
lucij. Na slavnostni seji so podelili 
tradicionalne nagrade vstaje za kul
turne, umetniške in znanstvene 
stvaritve, s katerimi avtorji prena
šajo dediščino NOB v sedanji čas. 
Letošnji nagrajenci so akademski 
kipar Božo Pengov, znanstveni 
svetnik dr. Dušan Biber, avtor Al
bert Klun, revolucionar Ivan Ma- 
ček-Matija, avtor Vlado Kozak, re
vija Borec ter drugi zvezek zborni
ka Notranjski listi.

Plakete zveze borcev Slovenije 
pa so podelili 85 posameznikom in 
organizacijam, med drugim sta jo 
prejela tudi partizana Tine Pečnik 
iz Bele pri Železni Kapli in Janko 
Male iz Sel ter Vestnik koroških 
partizanov.

Na Bližnjem vzhodu še ni na vi
diku nobenega razpleta. Položaj se 
zaostruje še naprej; svoj bistven 
delež k temu prispeva izraelska 
vojska, ki v zadnjih dneh spet in 
spet bombadira zahodni del Bejru
ta. V tem delu mesta se zadržuje 
okoli 6000 borcev palestinske osvo
bodilne organizacije PLO skupaj z 
voditeljem Jasirom Arafatom. Izrael
ci skušajo z bombardiranjem pri
tiskati na poskuse Američanov in 
drugih, ki spor rešujejo z diplomat
skimi sredstvi, predvsem seveda 
tako, da iščejo državo ali države, 
ki bi sprejela palestinske odpor
niške borce. Palestinci pa na noben 
način nočejo kapitulirati in upravi
čeno računajo s tem, da bi voja
ški poraz spremenili v politično 
zmago nad Izraelom. Izrael svoje 
izolacije v svetovni javnosti, do 
katere je prišlo zaradi invazije v 
Libanonu, ne more negirati, tudi 
če se v Libanonu vede kot prava 
okupacijska sila. Na cestah postav
ljajo izraelske kažipote, kot denar 
velja samo izraelska valuta in tu
di upravo skušajo ,,poizrae!iti . Od
por proti vojni pa raste tudi v Iz
raelu. Po velikih protivojnih demon
stracijah v Tel Avivu je zdaj iz pro

testa proti vojni odstopil tudi naj
mlajši izraelski general, ki je štel 
med zelo ..talentirane" vojaške vod
je. Izraelski novinar Uri Avneri, ki je 
pred časom obiskal Arafata v Bej
rutu in je zaradi tega doma požet 
hude kritike, je že napovedal, da 
se Libanon lahko spremeni v iz
raelski Vietnam.

Medtem se nadaljuje tudi krvavi 
spopad med Iranom in trakom. Iran 
je pred nedavnim začel invazijo v 
Irak z namenom, da bi strmogla
vil vlado Sadama Husseina, potem 
ko je pred dvemi leti Irak s svoje 
strani napadel Iran. Poročila z bo
jišča v Arabskem zalivu so zelo 
protislovna, vsaka stran namreč 
objavlja velike zmage svojih čet. 
Vojna med Iranom in trakom na 
vsak način povečuje nevarnost za 
globalni mir, ker odpira novo bo
jišče na Bližnjem vzhodu.

V zadnjih dneh pa se je bojišče
ma v Libanonu in v Arabskem zalivu 
pridružilo še tretje na Arabskem 
rogu. Tam sta ponovno prišli v 
konflikt Somalija in Etiopija, zaradi 
česar postaja položaj v tem delu 
sveta še bolj zapleten in še bolj 
nepregleden.
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Vsi iščejo izhod iz krize
Sicer so se tudi za avstrijske 

notranje politike začele počitni
ce, posebno odkar je šel na 
dopust tudi kancler Kreisky, v 
notranji politiki pa se kljub te
mu ni začelo zatišje. Avstrijo 
ne preplavljajo samo valovi tu
ristov, tudi plima gospodarske 
krize se je loteva.

Novice v zadnjem času so ta- 
korekoč znak za preplah. Indu
strijo električnih izdelkov je za
jelo mrtvilo; v težavah je lesna 
in žagarska industrija, predvsem 
zaradi hude tuje konkurence, 
kar je čutiti tudi na Koroškem; 
v Steyru ne vedo kam s 700 de
lavci, ki so „odveč" zaradi po
manjkanja naročil; paradna to
varna avstrijske podržavljene in
dustrije VOEST v Linzu ima 2,5 
milijarde izgub, zdaj pa bo pri
šla še pod udar Reagonovih 
zaščitnih carin; podržavljeno in
dustrijo sploh spodkopava črv 
krize, če se samo spomnimo 
Semperita ali pa tudi celovške 
podržavljene Hutter & Schrantz, 
ki je ravno te dni napovedala 
odpust 97 delavcev; da o veli
kih stečajih v zadnjem letu sploh 
ne govorimo.

Avstrijska vlada se teh proble
mov loteva z vseh strani — s 
skromnimi uspehi. Sicer je izvoz
na ofenziva, ki jo je pobudila 
vlada, res povečala izvoz za 11 
odstotkov, vprašanje pa je, kako 
dolgo bo tako naraščanje spri
čo vedno ostrejše mednarodne 
konkurence še možno. Posebno 
priljubljeni so seveda raznorazni 
varčevalni ukrepi. Kjer je le mo
goče, skušajo uveljaviti varče
vanje, krajšanje sredstev. V prvi 
vrsti pri javnih, socialnih izdat
kih. Sam kancler, ki se upa biti 
v zaupanju na svojo avtoriteto 
tudi nepopularen, je že napove
dal krajšanje tako imenovanih 
prostovoljnih socialnih storitev. 
Njegov socialni minister Dallin- 
ger razmišlja o zamrznitvi pen- 
zij, o prepovedi nadur in o var
čevanju na izobraževalnem po
dročju. Že prej je pogorela nje
gova ideja, da bi se proti brez
poselnosti borili s podaljšanjem 
dopusta oz. s skrajšanjem delov
nega časa, zaradi hudega odpo
ra tako imenovanega gospodar
stva. Kancler Kreisky kot glavni 
krizni menedžer lovi tudi medna
rodno ravnotežje, da bi podprl

svojo politiko zavarovanja delov
nih mest, zavedajoč se, da je 
kriza le v manjši meri domača, 
da je predvsem mednarodna. In 
opozicionalna ljudska stranka 
ponuja svoje recepte. Vsi iščejo 
izhod, toda vsak išče izhod pred
vsem zase. Socialisti, kako bi 
ostali na vladi, in ljudska stran
ka, kako bi prišla na vlado.

Če držijo napovedi nekaterih 
komentatorjev, da bo trenutni 
krizni val trajal najmanj do leta 
1995, torej še trinajst let, po
tem so te bitke predvsem bitke 
z mlini na veter. Oziroma pre
tveza za bitko za stolčke: kdo 
bo imel v naslednjih letih glav
no besedo, kdo bo lahko uve
ljavljal svoje interese, kdo bo 
lahko protežiral svoje ljubljence.

Tako je vsa ta protikrizna bor
ba že v znaku volitev spomladi 
1983. Tradicionalne stranke so 
toliko na slabšem, ker so jih vse 
tri načeli politični škandali zad
njih mesecev in let, ki se raz
raščajo v krizo političnega si
stema kot takega. Kot odrešitelj 
se sicer še naprej ponuja se
danji kancler Kreisky. Toda če 
vse govori za njega, pa proti 
njemu govori vsaj en močan ar
gument: biološke zakonitosti.
Malo star je pač že. Vendar je 
po vsem videzu edini adut so
cialistične stranke, ki jo po dru
gi strani razžira zakulisna bor
ba za nasledstvo Kreiskega. Če
prav se trudi, predsednik ljud
ske stranke Mock nima profila, 
da bi lahko resno ogrozil starega 
političnega fuksa Kreiskega.

Edini vprašaj v tej notranje
politični tekmi so bržkone zele
na gibanja, gibanja proti samo
volji velikih strank, gibanja proti 
uničevanju okolja in gibanja za 
mir. Res je, da so notranje spr
ta in da kar krepko pristavljajo 
svoj lonček tudi desničarske in 
desnoekstremistične skupine, 
vendar pa vsaj na lokalni in re
gionalni ravni lahko že pošte
no zmešajo štrene etabliranim 
strankam. In ker nikakor ni upa
nja, da bi se imenovani proble
mi v doglednem času rešili, je 
pričakovati, da bodo ..zeleni" v 
prihodnjih letih doživeli razmah, 
ki ga tudi panični integracijski 
poskusi etablirane politične 
strukture ne bodo mogli pre
streči.

P-

Reklama za ,Kutturland Karnten'?
Naslednje citate, ki so seveda iz

trgani iz konteksta, sem naše! v !epi, 
z barvnimi slikami polni knjiži
ci z imenom „Bildatlas Karnten" 
Izdala jo je založba HB-Verlags- und 
Vertriebsgesellschaft v Hamburgu v 
nakladi 250.000 izvodov. Zvezek, po
svečen Koroški, je 33. v vrsti podob
nih slikovnih atlasov. Avtor teksta 
v pričujočem zvezku je neki Alfred 
Leitner, ki prebiva v Reisachu v Zilj
ski dolini.

,,/M ,W/wJ/scR'-A/;rwtet!. N/er itn 
/st anJers

a/s h?! AZ/rutner R/nHeM/gMd. D/e s/o- 
we7?/scRe7! E/Hj/iZste s/nt/ KM/iZ-erse/?- 
Rar. 5/e a%j?e?72 s/cR m N%%s/orw and 
ZracRt Knd der tp/nJ/scReH CAngangs- 
spracRe. Dare/? e/n/ge ta%send TeZ-M- 
Tforter, dze vow deKfscReM Zn dew 
s/oToen/scZ-eM .Sprac/jsc^atz Z/RerHOTH- 
?7?en WKrdew, entstand /w Z-atr/e der 
JdZ-rZ-KMč/erte e/ne Af/scRspracRe, eZ-e?! 
das tV/nd/scRe. Es /st c/ne typ/scZ-e 
,Vo/^s'-Rpr<3fZ-f, d/e waw MocZ? /M 
BT/rtsRaMser?! /p dre M d/e <%Z-er in
der 5cZ?r//t/or7w rt/cRt ex/stZert. Der 
Ztce/spracRZg^e/t verdan/st das Gast- 
Z?%%s ,De%fscZ?er Peter' seZwen Narrzetr.* 
A/s Z?M /a/?r !72# d/e Me%e Z,o//dstraj?e 
e/ngetpe/Rt tperder? so//te, Eormte der 
Aa/ser Aar/ V/, d/e wmd/scR sprc- 
cRende Eevd/^erMHg M%r wZt NZ//e 
des .do/tMerscRenden' V/Zrtes Peter 
Psc/wEo versteRett."

Malo prej je o koroškem „Unter- 
landu" rečeno: P/rze Peso7zder/ze/t /st 
das WZnd/scZ?e, e/ne RpracRe, d/e Z-eZ- 
spZe/tweZse noč/? aw PoZ/dpa)? ge- 
sprocRerz wZrd."

In malo pozneje berem v zapisu o 
Selah: „R/owett/scRe /tzseRrZ/terz /rz der

spatgot/se/zezz P/arr^ZrcZze ztztd azt/ 
Gra/zste/zzeM sow/e zwe/spracZ?Zge Orts- 
ta/e/rz erzzztzerzz arz ezzze der A/Zzzder- 
Re/tezz Zzz Osterrezc/z."

Tako se torej slovenska narodna 
skupnost na Koroškem pojavlja v tu
rističnih vodičih za Koroško. Dvo
mim, da je v drugih priročnikih, po
sebej turističnih, kaj boljše. Če je av
tor takih tekstov tujec, ki črpa svoje 
informacije iz avstrijskih in koro
ških vladnih publikacij, bi človek 
tako ignorantstvo vsaj še razumel, če
prav ne opravičil. Če pa avtor živi 
na Koroškem, pa se moraš vprašati: 
ali je slep za dejanske zgodovinske 
in aktualne razmere okoli sebe ali 
pa te stvari počenja zavestno?

Vsekakor uporabljajo podobne tr
ditve o nekem sintetičnem jeziku Slo
vencev na Koroškem, imenovanem 
„windisch", samo še najhujši služab
niki domovine. In celo avstrijska vla
da prisotnosti slovenske narodne skup
nosti ne zmanjša na tak minimum.

Vidite, če bi imeli korektno dežel
no vlado in nepristranska sredstva 
javnega obveščanja, bi se stvari po 
vsej priliki same uredile. Toda kakor 
te institucije zaženejo vik in krik, ko 
kdo spusti kako kritično na račun 
ljubljene domovine, tako so tiho, ko 
gre za hudo zgodovinsko in politično 
potvarjanje dejstev, ko gre za absurd
no dezinformacijo turistov, ki mno
žično zahajajo v našo deželo. Zakaj 
ne bi deželni glavar kot kulturni 
referent svojim petim reklamnim pla
katom pridružil še šestega z infor
macijo o slovenski manjšini? Ali to 
ne bi bila tudi reklama za „Kultur- 
land Karnten"? P. W.

IZPOSOJENA KARIKATURA
PRIMERJAVA

"Njegov kamen je večji kot moj!"

(Izposojeno iz DiePresse)

Revizija gospo
darskih načrtov 

SEV pod 
pritiskom krize

Doslej se predstavniki članic SEV 
(Sveta za vzajemno gospodarsko 
pomoč) še niso sestali v tako tež
kih razmerah, kakor jih zdaj do
življajo članice v času, ko se je od
vijal sestanek njihovih predstavni
kov v Budimpešti. Zadolžitev teh 
držav nasproti Zahodu je dosegla 
izredno visoko raven, kakor ugo
tavlja revija „Relazioni Internazio- 
nali" v Milanu. Poleg težav, ki se 
pojavljajo v notranjosti, so zdaj 
nastopile še omejitve, ki so jih 
predstavniki industrializiranih držav 
priporočili na nedavnem sestanku v 
Versaillesu.

Podatki o gibanju družbenega 
proizvoda v posameznih državah 
SEV niso zadovoljivi. V času pet
letke 1976-1980 se je družbeni 
protizvod v Sovjetski zvezi dvig
nil za 4,2 odstotka, v drugih člani
cah SEV pa za 3,8 odstotka; suro
vi narodni dohodek je v Sovjetski 
zvezi napredoval za 4,4 odstotka, 
v drugih evropskih članicah SEV 
pa za 5,5 odstotka. Dejanski potek 
gospodarskega razvoja je svetoval 
načrtovalcem, da so za petletni na
črt 1981-1985 znižali stopnje druž
benega proizvoda, ki naj bi v Sov
jetski zvezi znašala 3,4 odstotka, 
v drugih članicah 3,1—3,8, industrij
ska proizvodnja pa 4,7 in 3,5 do 
4,2 odstotka. Toda rezultati, ki s° 
bili doseženi v začetku leta 1982 
zbujajo dvome glede verjetnosti- 
da so gospodarski načrti dejansko 
izpolnjeni v omenjenih mejah. Le
ta 1981 je sovjetski družbeni pr°' 
izvod napredoval samo za 3,1 od
stotka, industrijska proizvodnja P^ 
za 3,3 odstotka, medtem ko so ^ 
drugih šestih članicah SEV zabele
žili napredek za 2,8 odstotka ih 
3,5 odstotka. Ako ne izključimo 
Poljske, se postavke znižajo na 
minus 2 odstotka in 1,1 odstotka-

Gospodarska kriza je preprečili 
uresničitev nujne uskladitve petlet
nih načrtov članic SEV. Največje 
težave so nastopile za Poljsko, na
to za Romunijo, edino Vzhodna 
Nemčija in Bolgarija utegneta do
seči postavljene cilje.

(Po gospodarstvu Trst)

Slovo in prihod 
konzula

Štiri leta je jugoslovanski konzul 
Šandor Zarol (levo) deloval v Ce
lovcu. Sedaj se je poslovil od pred
stavnikov mesta, prav tako pa tudi 
od predstavnikov koroških Sloven
cev. Prejšnji teden je bil na sedežu 
Zveze slovenskih organizacij, kjer je 
predstavil tudi novega kozula Zorana 
Markoviča. Predstavniki ZSO s pred
sednikom Wieserjem na čelu so se 
zahvalili konzulu Šandorju za nje
gova prizadevanja v prid slovenske 
narodne skupnosti, pri tem so pouda
rili tudi njegovo pozitivno vlogo pri 
navezovanju kontaktov koroških Slo
vencev z drugimi republikami Jugo
slavije.

V svojih prizadevanjih za boljše 
sodelovanje med Jugoslavijo in Av
strijo je pri številnih obiskih za
stopnikov sosednje države znal uve
ljavljati tudi povezovalno vlogo slo
venske narodne skupnosti. Ob slovesu

mu je ZSO podarila spominsko dari
lo, s predstavitvijo novega konzula 
Zorana Markoviča pa je bil storjen 
korak za nadaljevanje dela v smislu 
dobrega sodelovanja.

Informativni
razgovor

Minuli četrtek je bilo v Porečah 
ob Vrbskem jezeru srečanje med av
strijskim notranjim ministrom Ervi
nom Lancem in predstavniki Zveze 
slovenskih organizacij na Koroškem. 
Minister Lane, ki je na dopustu na 
Koroškem, je sprejel predsednika in 
tajnika ZSO, dipl. inž. Feliksa Wie- 
serja in Janeza Wutteja na informa
tiven razgovor o vprašanjih sloven
ske narodne skupnosti na Koroškem 
iz zornega kota Zveze slovenskih 
organizacij.

Stiki Slovenije s tujino
V SR Sloveniji so v preteklih dveh 

letih razvili pomembne mednarodne 
stike tako na področju gospodarstva 
in družbenih dejavnosti kot tudi pri 
oblikovanju skupne zunanje politike 
Jugoslavije, je ugotovil slovenski Iz
vršni svet minuli teden v razpravi o 
poročilu o mednarodnem sodelova
nju in dejavnosti SR Slovenije. Na 
seji so poudarili, da bo treba dosled
neje načrtovati mednarodno sodelo
vanje na gospodarskem področju in 
v družbenih dejavnostih kot sestavi
no rednega dela in razvoja. Ugotovi

li so tudi, da je bilo razvijanje stikov 
s sosednimi državami v preteklem ob
dobju ena od prednostnih nalog v 
mednarodnih stikih Slovenije. Politi
ka dobrih sosedskih odnosov je omo
gočila, da Slovenija na osnovi vza
jemnih interesov s sosednimi država
mi razvija skupne dejavnosti na po
dročju gospodarstva, prometnih po
vezav, vodnega gospodarstva, ureja
nja prostora, kulturnega in znanstve
no tehničnega sodelovanja.

Pahr v Italiji
Avstrijska diplomacija se znova an

gažira za Južne Tirolce. Avstrijski 
zunanji minister Willibald Pahr se 
je na začetku tedna v Benetkah se
stal z italijanskim zunanjim mini
strom Emiliom Colombom. Čeprav 
južnotirolsko vprašanje ni bilo na 
uradnem dnevnem redu razgovorov, 
je zavzemalo precej prostora v dvo
dnevnem obisku. Na Južnem Tirol
skem si vsekakor pričakujejo bistven 
diplomatski napredek od tega obiska. 
Pogajanja o avtonomiji oziroma o 
še odprtih vprašanjih izpolnjevanja 
paketa so trenutno na mrtvi točki. 
Gre v prvi vrsti za izenačenje nem
škega jezika pred sodišči in pri poli
ciji ter za avtonomno upravno so
dišče v Boznu. V teh vprašanjih je 
že pred časom Avstrija obljubila Juž
nim Tirolcem svojo podporo, zdaj pa 
je tudi Italija z napovedanim razgo
vorom med južnotirolskim deželnim 
glavarjem Magnagom in italijanskim 
ministrskim predsednikom Spadolini-

jem signalizirala, da hoče rešiti še 
odprta določila paketa.

Obratni svet 
v ,,Obirju"

V tovarni celuloze Obir na Rebrci 
so pred nedavnim delavci volili svo
je zastopnike v obratni svet. Odda
nih je bilo 136 glasov ( od okoli 170 
delavcev), vse oddane glasove pa je 
dobila socialistična lista, ki je edina 
kandidirala. Predsednik šestčlanske
ga obratnega sveta bo Alfred Stras- 
ser, ki je na tem mestu bil tudi že 
doslej. Med skupno 199 zaposlenmi 
v tovarni celuloze je tudi okoli 30 
nameščencev, ki bodo svoje zastop
stvo volili jeseni.

ZDA-Evropa: 
Spor zaradi jekla

Odnosi med ZDA in Evropo se 
zaostrujejo tudi na gospodarskem po
dročju. Sedaj je izbruhnil konflikt 
zaradi uvoza evropskega jekla v 
ZDA, ki ga hočejo Američani omejiti 
s posebno zaščitno carino. Na eni 
strani gre pri tem načrtovanem ukre
pu, ki je povzročil hude proteste 
zahodnoevropskih industrijskih držav, 
za zaščito lastne jeklarske industrije 
pred državno subvencioniranimi iz
vozi jekla iz zahodne Evrope. Po 
drugi strani pa Reaganova vlada z 
uvedbo zaščitnih carin hoče izvajati 
pritisk na članice Evropske skupnosti, 
da Sovjetski zvezi ne bi dobavile po

trebnega materiala za gradnjo plinu* 
voda iz Sibirije v zahodno Evropo; 
Članice evropske skupnosti so se seda) 
dogovorile, da bodo srnjeno nastopu 
proti ZDA, vendar skušajo konfhk 
obravnavati kot „družinski spor". ^ 
določenimi koncesijami skušajo do^* 
či, da Američani ne bi uvedli zašcU' 
ne carine, ki bi ceno evropskega jeki 
v ZDA dvignile na nekonkurenčni 
raven, hkrati pa si prizadevajo resU 
tudi veliki posel s Sovjetsko zvezo. 
Od ameriškega ukrepa bi bila 
deta tudi avstrijska jeklarska indu 
strija, ki bi tako zašla v še večje go* 
spodarske težave.

ES: 10 milijonov 
brezposelnih

V državah Evropske skupnosti (ES) 
se je stopnja brezposelnosti v junj 
ju povišala na povprečno 9,1 n" 
stotka. V primerjavi z majem je 
vilo naraslo za 155.000 na 10,3 m'" 
jona. Junija lanskega leta je bd 
stopnja brezposelnosti še pri 7,4 od 
stotka. Najvišja brezposelnost v df 
žavah ES je na Irskem (12,3 od 
stotka) in v Veliki Britaniji (H'°j* 
v Belgiji (12,6) in na Nizozemske^
(9,7). V Italiji jih je 10.4 odstotka- 
v Franciji 8,2 na Danskem 8,3 in. 
Nemčiji 6,2 odstotka. Najbolj naras* 
je število brezposelnih na Nizozef 
skem, nadalje v Veliki Britaniji in 
Irskem ter v Italiji, med tem ko se ) 
rahlo znižalo v Franciji, na Dansken* 
in v Nemčiji.
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^STRICA V ROŽU:

Tako bi moraio biti vedno
To kar so predstavniki sloven

jih prosvetnih društev v Šentjanžu 
^ Rožu in v Svečah predlagali že 
°b združitvi občin, namreč, da bi 
v novi veliki občini Bistrica v Rožu 
ietno organizirali vsaj eno kulturno 
Prireditev, na kateri bi sodelovale 

kulturne skupine v občini, se je 
^Sodilo prejšnji petek v bistriški 
kinodvorani. Tja je vabil kulturni 
referat občine - sodelovale pa so 
dejansko vse v občini delujoče kul- 
turne skupine — tudi slovenske, in 
sicer moški pevski zbor Slov. pro
svetnega društva ,,Kočna" in Votks- 
tanzgruppe iz Sveč, tamburaši Slo
venskega prosvetnega društva iz

Šentjanža v Rožu, Arbeitergesangs- 
^srein ..Harmonie" in pevski zbor 
rhgkreis, oba iz Bistrice v R. ter 
'Pštrumentalni duo Tonč in Lojz.

2e samo dejstvo, da je številno 
občinstvo dvorano do kraja napol- 
d'!o, je že pred prireditvijo ustva- 
Oio vzdušje zadovoljstva. Potem, 

je spored stekel pa je v hipu bilo 
{Osno, da bo to lep in pester večer. 
.3 dobro razpoloženje v dvorani 
lo predvsem bil odgovoren pove
zovalec sporeda dr. Part) Tomi, si- 
osr okrajni sodnik v Borovljah in 
oian pevskega zbora SPD „Kočna". 
S Posrečenimi šalami, ki jih je pri
povedoval v obeh deželnih jezikih, 
jp občinstvo hitro osvojil in ga vo- 
dd od točke do točke, pri čemer 
^ Pozabil na navedbe kratke zgo
dovine o delovanju posameznih na

stopajočih skupin in ansamblov. Iz 
navedenih letnic je bilo razvidno, 
da so pač slovenska društva naj
starejša v občini. Napovedovalec 
je ob napovedovanju pozdravljal 
tudi vidne osebnosti bistrške obči
ne s županom dir. Baurechtom na 
čelu. Tudi raven nastopajočih sku
pin je bila na zadovoljivi ravni in 
izenačena. Razveseljivo pa je bilo, 
da so mladi tamburaši iz Šentjanža 
bili deležni še posebno navdušene
ga aplavza. Tako lahko zabeleži
mo, da je prireditev bila izvedena 
v vsestransko zadovoljstvo. Povsem 
soglašamo z ugotovitvijo neke obis
kovalke, ki je vzkliknila: tako bi 
vedno moralo biti! Res, prireditev 
je izzvenela v duhu medsebojnega 
spoštovanja in enakopravnosti. To 
je prišlo do izraza tudi v besedah 
kulturnega referanta Petra Lauseg- 
gerja, ki se je sodelujočim zahva
lil v obeh deželnih jezikih in s tem 
dokazal da tudi z uradne strani, 
gre, če je dobra volja.

Žal pa moramo tudi zapisati, da 
je od besed k dejanjem dolga, dol
ga pot. Kar deset let je trajalo, da 
so v Bistrici v Rožu doživeli prvo 
skupno prireditev vseh kulturnih 
društev po združitvi občin. Zato je 
na tem mestu upravičeno vprašanje 
ali bo tudi na drugih področjih pre
teklo tudi toliko let do enakoprav
nosti? Recimo, kaj bo z vlogo o 
ustanovitvi dvojezičnega otroškega 
vrtca, ali bo občina spet tako dolgo 
bila, da bo rešila to vprašanje. Od
prtih pa je še nešteto drugih pro
blemov, ki bi po členu sedem dr
žavne pogodbe morali že davno bi
ti rešeni. Prebivalci, pripadniki slo
venske narodne skupnosti bistriške 
občine so upravičeno zaskrbljeni, 
ker pravijo, če bo vse trajalo po 
deset ali več več let, bo vse vzela 
asimilacija. Tega pa menda nihče 
ne želi, saj vedno poudarjajo, da 
je manjšina obogatitev kulture, obi
čajev in šeg v deželi. Zato poziva
mo odgovorne činitelje, da stori 
vse, da bo enakopravnost, ki je vla
dala prejšnji petek v kinodvorani, 
postala vsakdanja navada v krajih 
področja občine Bistrica v Rožu in 
na vseh področjih dvojezičnega 
ozemlja.

Letno poročiio 8G
Poleg Almanaha ob 25-letnici slo

venske gimnazije, je zdaj izšlo še red
no Letno poročilo Zvezne gimnazije 
za Slovence v Celovcu, ki ga je iz
dalo ravnateljstvo naše srednje šole, 
uredil pa prof. dr. J. Polanc.

25. letno poročilo slovenske gim
nazije prinaša pregled učiteljskega 
zbora, ki je poučeval v preteklem 
letu. Slednjih je bilo 38, ki so skrbe
li za izvedbo predpisanega učnega 
načrta. Zanimiva je šolska kronika, 
iz katere je razvidno, da je šola v svo
jem jubilejnem letu bila izredno ak
tivna. V poročilu so navedeni tudi 
obiski strokovnih inšpektorjev, ki so 
kontrolirali pouk v 18 razredih slo
venske gimnazije. V poročilu so na
vedena tudi vsa imena dijakov, ki 
obiskujejo slovensko gimnazijo ter 
razporedilnico profesorjev ter njiho
vih predmetov, razrednikov in nji
hovih razredov in seveda tudi pre
gled izida letošnje mature. Kot zna
no je letos k izpitu nastopilo 52 kan
didatov. Zanimiv je tudi podatek, 
da je slovensko gimnazijo od leta

1964 zapustilo 709 absolventov.
V letošnjem letnem poročilu seve

da tudi teče beseda o jubileju sloven
ske gimnazije, zlasti o tozadevni tis
kovni konferenci na kateri so dajali 
informacije dr. Vospernik, dr. Zer- 
zer, prof. Pinter ter o letošnji šolski 
akademiji, katere spored je tudi ob
javljen. Tu naj posebej omenimo pri
reditve okoli 40-letnice pregnanstva 
in upora, ki so jih dijaki in profe
sorji priredili v spomin žrtvam na
cistične dobe ter obisk učencev Os
novne šole Ljubljana-Vič s katero 
slovenska gimnazija goji prijateljske 
stike.

Kot že zapisano, Letno poročilo 
vsebuje poleg statističnih podatkov 
tudi zanimive prispevke dijakov in 
profesorjev, ki obiskujejo oziroma 
poučujejo našo dijaško mladino. To 
pa je prav ob 25. letnem jubileju slo
venske gimnazije najboljši dokaz ka
ko močno bije utrip naše srednje šo
le. Zato priporočamo, da si letno po
ročilo — kdor ga še nima — preskrbi 
pri ravnateljstvu šole, ki ga ima na 
razpolago.

Še en nov slovenski TV-film
V zadnji številki našega lista smo 

poročali, da je RTV Ljubljana prav
kar končala snemanje filma „Pasja
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pot" po predlogi Prežihove novele 
Dvojčka.

Če smo za Prežiha zapisali, da so 
po njegovih delih posneli vrsto fil
mov, potem to velja tudi za pisatelja 
Miška Kranjca — velikega pripoved
nika Prekmurja in njegovih ljudi, saj 
je tudi po njegovih delih nastalo 
že več filmskih upodobitev. Pri nas 
je SPZ svoj čas z velikim uspehom 
predvajala film .Povest o dobrih lju
deh', ki je bil posnet po istoimen
skem romanu Miška Kranjca.

Pravkar so v Filovcih v Prekmur
ju pričeli snemati tridelno TV-na- 
daljevanko „Strici so mi povedali", 
torej po istoimenskem literarnem de
lu Miška Kranjca. To je eno izmed 
najobsežnejših del Miška Kranjca v 
katerem avtor opisuje življenje več 
generacij Slovencev v Prekmurju, 
kjer so se po izredno hudimi social
nimi pogoji borili za vsakdanji kruh. 
Poleg TV-nadaljevanjke bo znani re
žiser France Štiglic napravil tudi 
celovečerni film „Sfrici so mi pove
dali", ki ga bodo vrteli v kinemato
grafih.

Za snemanje filma „Strici so mi 
povedali", je režiser Štiglic zbral 
najboljše slovenske gledališke in 
filmske igralce kot so Polde Bibič, 
Bert Sotlar, Danilo Benedičič in dru
gi. Seveda v filmu sodelujejo tudi 
domačini iz Filovc in okolice, zlasti 
v masovnih scenah, ki jih v tem no
vem filmu ni malo.

BRANJE

...j

VESTNtK
KOROŠKIH PARTIZANOV

Pravkar je izšla nova številka 
Vestnika koroških partizanov - pr
va letnika XVI. To pa je za ured
nike bil gotovo tudi povod, da so 
glasilu Osrednjega odbora koro
ških partizanov v Ljubljani dali no
vo lice naslovne strani.

Pričujoča številka Vestnika koro
ških partizanov spet prinaša vrsto 
člankov in zapisov zanimive vsebi
ne. Tu je najprej objava iz gradiva 
devetega kongresa ZK Slovenije, 
faksimila domicilne listine bralni 
znački Karla Prušnika-Gašperja in 
govor tovariša Pavleta Žaucerja ob 
otvoritvi razstave o življenju in delu 
pokojnega Gašperja v Študijski 
knjižnici na Ravnah na Koroškem. 
Potem dr. Marjan Šturm piše o 40- 
letnici izselitve koroških Slovencev 
ter o prvem oboroženem spopadu 
na Koroškem, Rado Janežič pa je 
napisal Prispevek k zgodovini Zve
ze slovenskih izseljencev v Celov
cu. Med članki je treba omeniti še 
oceno Borisa Jesiha, v kateri av
tor obravnava Koroški koledar Slo
venske prosvetne zveze za leto 
1982, recenzijo knjige dr. Zmage 
Kumer Od Dolan do Šmohorja, z 
vsebino katere se bavi Miroslav 
Osojnik, nadalje članek, napisan ob 
slovesu partizana Andreja Sienčni- 
ka-Smrekarja in zapis o sklepu 
ustanovitve bralne značke Karla 
Prušnika-Gašperja.

Novo številko Vestnika koroških 
partizanov, ki poleg omenjenih pri
spevkov objavlja še druge zanimi
ve spise o Koroški, lahko dobite v 
knjigarni „Naša knjiga" v Celovcu 
ali pa jo naročite pri Zvezi koro
ških partizanov v Celovcu.

— otrok in šoia — otrok in šoia — otrok in šoia — otrok in šoia — otrok in šoia —

red
Če /e govora o ačbentbib :'?: šolsbe??! čtiva 

Ha ?:aših os?:ov?:ih šolah, pore??! ?!e ??!ore??!o 
M??:o tega, 7% se ?:e bi astavili tadi ricboliho 
°b ,,Mlade??: roda", šolsbe??? /Era za borošbo 
Madi?:o, bi pa je hbrati tad: ?:aša edina ?nla- 
di?:sba revija.

Eobojni ravnatelj franc Aichholzer je sbap- 
Ho $ raEraf mladim: ačitelji bot m Mi Ka
zelj Voab, Eernhard 5traa/? m dragi, jaiiaar- 
(a 7 7932 začel izJajafi ,,Mladi rod". 5a?n 
h' v svojih „spoirii?:i7?" zapisal o fe??i sledeče: 
Čeprav je??: M že apobojen, moje Jelo le ni 
Mo bončano. Na JvojezičiiiE šolah je ?nanj- 
Mlo slovensbih ačnih bnjig. VečEraf s?wo re 
Po^erovall, Eaj Et Mo ireEa borili. Xo?!Č?!o 
s??!o se odločil: za loEE: lEr, El El M oE- 
e?!e??! rad: rriladirisEi lEr.

,,M!ad: rod" je zgovor?!a priča o prizadev
nosti slove?!sEil? ačiteljev ir: o ?:jil?ove??! tra- 

da El ače?:ca ?ia lep :?: priMpe?: ?:ači?: 
Približali slove?:sbo besedo. V 37 letib izba- 
fa?!ja beleži „ Mia Ji rod" ?!ad sederr:deset av
torjev — ačiteljev, bi so ??!a dajali živost i?! 
Pestrost, babrs?:o ta list se da?:es odlibaje. 
^a Erarice??: zticbbolzerjer?! i?! Ecrribardo??: 
^traajlo??: je sest?:ajst let arejal i?! izdajal 
"Mladi rod" Eadolj Voab. Od pričetba leta 
1?72 do svoje r:e?!ad?:e i?! prera?!e s?Mrti leta 
7976 je opravljal odgovorrio i?! ?:apor?!o 
HrednE^o delo vse??! z?:a?:i i?! povsod pri- 
'jabijeri; 77er??:a?:?i Velib. Od tabrat pa v

broga sodelavcev i?! izdajateljev vrši jar:b- 
cijo giav?:ega i?: odgovor?:ega aredruba To- 
??!ož Ogris. 5vojo ja?:bc:jo bot šolsbi i?! ??!ia- 
di?:sbi list je „ Mladi rod" zvesto i?! v sploš- 
?:o zadovoljstvo opravljal od svoje asta?:o- 
vitve do da?!es. „Mladi rod" tadi ?::'so abi- 
?:ili, bo je izšla šolsba čita?:ba „Naš do??!", 
Eoz?:eje, bo je postal „Naš do??:" zastarel 
i?: sborajda rteaporabe?:, je bil „Mladi rod" 
riebaj let zopet edi?:o slove?:sbo čtivo ?:a dvo- 
jezičrtib IjaJsbib šolab. Ko je izšel „Naš ?:o- 
vi do??:" so ačitelji bljab te??!a za sboraj vse 
ače?!Ce ?:aročili tadi „Mladi rod", bar baže, 
da se čita?!ba i?! šolsbi list v dvojezičr:er?! 
poaba čadovito dopolrtjajeta i?: drag Jra- 
ger?:a rtista ?!apoti.

Kar se tiče vsebitie „Mladega roda" pa žal 
riibče ?:e ??!ore biti povse??! sreče?:.' „Mlad: 
rod" je ?:a??!e?!jer! otrobo??!-šoiarje??! od 7. 
do 73. leta starosti. Tabo pač ?!e ??!ore dra- 
gače biti, babor da ta list sicer labbo vsa- 
be??!a ?!adi ?:ebaj, a ?!obe?!e??:a dosti. Naj
bolje bi seveda bilo, če bi i?r:eii dva lista, 
e?:ega za rdžješolce, e?!ega za višješolce i?: da 
bi vsab teb listov r?:eseč?:o izhajal. Eod tre- 
?:at?:i??!i raz??:era??!i' pa ?:a to ?::' ??!i'sliti. Kljab 
te??:a pa je treba videt: ?:ebaj dejstev, bi po
stavljajo ta list v zelo pozifivrro lač.* Ob či- 
ta?:b: „Mladi rod" dopol?:jaje, rablja i?! po- 
pestraje šolsbi poab bra?:ja. Kot periodič?:o 
izhajajoči list labbo pri?:aša v šolsbo bra?:je

ved?:o tadi ?:ebaj abtaal?:osti. Kot ??:iaJi?:sbi 
list pa je „Mladi rod" v sta?:a pre??:ostiti 
prepad ??!ed šolsbi??! čtivo??! i?! zaseb?:o b?:již- 
?:ico ??!iadib Ijadi.

5 posla?:stvo??!, bi ga „Mladi rod" ?!e- 
dvo??!?:o tadi da?!es še opravlja, pa so riaj?:o

povezave tadi zahteve, bi jih žal pri ?:aj- 
boljši volji ?:i ved?:o ??!Ogoče popol?:o i?! za
dovoljivo rešiti. „Mladi rod" ?:aj bi bil pri- 
bape?: i?! privlače?! za ??:iadi?!0. Eri te??: je

seveda izpostavlje?: ogro??:?!e??!a pritisba s 
stra?:i dragih šolsbib i?: ??!iadi?:sbib revij. 
Kljab te??:a pa ?:aj bi bil tabše?!, da bi ??:!a- 
di?!a ?!e segala po ?:je??! le tedaj, badar je 
b te??:a bolj ali ??:a?!j prisilje?:a, te??!več po- 
seb?:o še v svoje??! proste??! časa. To se bo 
zgodilo le, če bo ta list po svoji zar:a?:ji 
oblibi babor tadi po vsebmi tabo privla
čen, da bodo tisti, bateri??? je ?ta??!e?:je?:, iz 
?!otra?:jega ?:agiba segali po ?:je:?:. Za to pa 
?iiso potreb?!i le bvalitet?:: prispevbi te??!več 
tadi de?:ar za dobro i?! pribapno opre??!o.

„Mladi rod" je tadi še ved??o ačberdb. Kot 
tab ??!ora biti prilagoje?! zahteva??: ač?:ega 
?!ačrta i?! razporeditve ač?:c s?!ovi. Odgovar
jal ?:aj bi ?:aj?:ovejŠ!??! spoz?:a?!je??! pedagogi- 
be o ??:!ad:'?:sb: literatar: i?: se bljab svoji 
sa??!obit?:osti glede ??a posebe?! položaj v ??:a?!j- 
šinsbe??! šolstva ?:e preveč oddaljil od dra
gih sodob?:ih stvaritev te zvrsti. „Mladi rod" 
pa ?taj bi bil predvse??: borošbi ??:!adi??sbi 
list. Kljab tej tež?:ji pa seveda zlepa ?:e bo 
??:ogoče izhajati brez ?:asio??!b ?:a baltaro i?: 
literar?:o astvarja?:je o?:stra?! Karava?ib.

Čeprav ares?!ičitev vseh ?!avede?:ih ?!ačel 
i?! želja bratbo??!alo ?::' ??!ogoča, ve?:dar ?:e 
??:ore biti ?:apah, da je cilj ?:eboiibo višje 
zastavlje?:. Vsi sodelavci pa se tradijo, da 
bi se te??!a cilja či??! bolj približali. Otroci 
Majo „Mlad: rod" vsebabor tadi že sedaj 
radi, bar je razvideti iz soraz??:er?:e velibe 
odziv?:osti pod rabribo „Eralci pišejo i?! ri
šejo".

oto



Za vedno nas je zapustil Slak v Dobrii vasi

V pOHfNe//'f^ S7MO sprem/// ^ ZzzN- 
zzjemzz poč/t^zz rzzz po^opzz/zšče f Krzz- 
zzjzz T,'e///:cga pr;jzzZe/ja ^oroš^//* S/o- 
verzcef P rzzzz/7: A/o/črzz^. Č7mr/ /e stzzr 
73 /et.

Vest o smrt/ Pranja A/ojčrz/^z: je 
pretres/^ zzz močno pr;zNe/zz tzzNz Mzzs 
P/oz* ezzce zzz! Aoroš/?em. 7ovzzr/š A/ojč- 
tz/^ je /*// c^tzuen po/*zzNtz/^, zzsmerje-
Tzz/ef m SOZZreSZZZCet-zz/eC rzzz/og, p/ SO
poz/p/rzz/e tzzzšegzz č/ot*e^zz v njegov: 
/*or/*/ 2% TMpreNe^ zzz zzzzroNzzostzzz o/*- 
stzzzze^. Pa na/ /e No zzz po/*zzNe zn 
pomoč v o^t*/rzz ^/ouezzs^egzz p/anzn- 
^ega Nrzzštvzz, 2a ^zzNrovs^o zzsmer- 
/an/e zn stro/zotmo zzsposzz/*//Nzzje Nom- 
s^z/z peNzzgoš^z/z Ne/zztzcev a/z 2a po
trebe Nomr^e m/z:N/zze. 
pogoN/*/ No/očezz ro^. A/aš/m p/zzrzm-

P/anzncž se ga spominjajo Pot č/o- 
ve^a — zNea/zzZa, Pz' je orgzzrz/z/rzt/ Ne- 
/otme ztPc/je gorezzjspzp /z/anzneev, Na 
je Ma prva s/ot*erzsPzz zamejsPzz p/%- 
rz/zzsPzz postojzzrzPzt „Aočzt naN y4rz'Po- 
vo pečjo" pravočasno 2grajena (po 
pogoNP/ No/očezz rop/. NaNnz p/anzn- 
cem je M v mzjp/emezzztejšem pome- 
nzz peseNe prz/aZe/j. Vsa PrzztsPzz po-

PR/EED7TV7 ^PL
Klub prijateljev lova bo v sode

lovanju z Zvezo lovskih družin Go
renjske organiziral 11. in 12. sep
tembra pohod lovcev in ljubiteljev 
gora na Triglav. Zbirališče bo v 
soboto 11. septembra ob 8. uri (po
letni čas) v Aljaževem domu, nato 
odhod do Kredarice, ali pa še na
prej na vrh Triglava. Za prenoči
tev bo poskrbljeno v planinski po
stojanki na Kredarici. Naše lovce 
bodo spremljali gorenjski lovci z 
vodičem. ^

Prav tako vabi KPL na lov rac 
na ribniku pri Črnem lesu. Lov pri
reja LD Lenart v nedeljo 29. av
gusta. Zborno mesto je ob 9.30 uri 
(poletni čas) pred restavracijo Črni 
les. Po lovu bo ob ribniku prijatelj
sko srečanje vseh udeležencev 
iova.

Kdor se želi udeležiti teh akcij, 
naj to sporoči na sedež Kluba pri
jateljev lova, 9020 Celovec, Gaso- 
metergasse 10.

zzzoč — tzzPo morzt/rzzz Pot mzzterzTz/nzz, 
P/ so je Pz/z zzz so je se Ne/ežzz/ s 
rtrcrz/ p/zzzzzzzsp/p Nrzzštezz zzMZzčzzegzz 
zzzzroNz: Zzz P/zzzzzzzsPe zveze P/ovezz/je 
— je Pozzec Pozzeev $%N zzjegovegzz 
zzezzmorzzegzt pr/zzzNetzzzzzjzz.

zVezzPr/szzo pzz Po osZzz/o zzjegotzo 
Ne/o, P/ gzz je tz/ožz/ ZzzN/ 2zz grzzNzzjo 
zzotzegz! Nz/TzIPegzz Nozzzzz v Ce/ovezz. 
BoNrz/ je zzzstopzz/Pe P/otzezzsPegzz so/- 
sPegzz Nrzzštvzz, Nzz so zzzče/ž 2 zzPczjo 
zzz zzgrzzNzzjo soNo/zz-zegzz Nozzzzz v Ce- 
/otzczt, P/ /zo zzstvzzrz/ Po/jše mzzterm/- 
zze zzz peNzzgošPo pogoje za vzgojo zza- 
se m/zzN/zze. Az/ je ZzsZz, P/ je zzaše Po- 
rošPe poZre/ze s po/zzzm razzzmetzzz- 
zzjezzz, z zzezzčz-pzzo fzzemo zzz stroPovzzo 
zgfzetostjo veNzzo zagovaz-ja/. Ozz je 
M zzveNezzec zza zezzz poNročjzz, saj je 
Pz7 zzajZeszzeje povezazz s procesom 
/zgz*aNzzje Nomov za sz*eNzzješo/s^o 
m/zzN/zzo v J/otzezz/jz zzz zaZo ZzzNz Za 
z'azam/j/va vzzema.

A*o je M že prz^/ezzjezz zza /zo/zz/- 
š^o posZe/jo zzz so ga že zapašča/e

Nepričakovano in žalostno nas je 
prizadela vest, da je po kratki bolez
ni v 76. letu svoje življenjske poti 
umrl v celovški bolnišnici Krevčev 
oče, Blaž Kresnik. V sredo 21. julija 
smo ga pospremili k večnemu po
čitku na nončavaško pokopališče. 
Kdor je poznal pokojnega Blaža — 
vedno živahnega in še polnega živ- 
življenjske volje — se pač ne more

Kmečka gospodarska zadru
ga Pliberk išče
# prodajalca tehničnih ar

tiklov (orodje, barve itd.)
# blagajničarko
Prijave pri Kmečki gospodar
ski zadrugi Pliberk — pisme
no ali po telefonu (0 42 35) 
20 39

Galerija Tinje — 
Stanko Sadjak 

razstavlja
V Galeriji Tinje je do 14. avgusta 

odprta razstava Stanka Sadjaka z 
laki in lesorezi. Naš umetnik živi 
v Strpni vasi pri Šmihelu. Rojen je 
bil 18. aprila 1955 v Šmihelu nad 
Pliberkom. Tam obiskoval ljudsko 
šolo. Štiri leta na slovenski gimnaziji 
v Celovcu, nato postal železniški 
uradnik.

Prvič je razstavljal leta 1976 na 
glavni postaji v Celovcu, pozneje še 
v Beljaku, Linzu in na Dunaju. Na 
razstavi francoske sindikalne zveze 
prejel prvo nagrado. Samostojni raz
stavi v Celovcu (Kellergalerie Stadt- 
haus, 1977) in v Pliberku (Posojil
nica, 1982).

žzv//ezz;s^c močz /e /<t7% še wzz zz/egofzz 
s^r/z osrcNo/očezza ZaLo v gzatNzzjo Nž- 
/zzš^egz: Nomz: zzz: Korošcem Zzot v 
orgzzzz/zzzcž/o s/otzezzs^e p/zzzzzzzs^e zzstzz- 
zzove zzz: Korošcem, še pose/zzzo tz 
zzprzzt/jzzzzje s/ovezzs^e pLzzr/zzs^e po- 
sto/zzzz^e, z% ^dtero je zme/ fo/z^o Zd- 
s/zzg.

O/z oNprtem gno/zzz so se oN po^oj- 
zzegd frdzzjd K/ojčzzz'^d pos/otz/// šte- 
tzž/zzz gotzorzzz^ž, meN zzjzm/ tzzN/ preN- 
seNzzz^ ^/otzezzs^egd šo/s^egd Nrzzštfd 
NzpL /zzž. Przzzzc/ E/zzspze/er, zb/ /e zz- 
re^e/ zzdj/s^rezzejšo zzz/zvd/o tzz^o f 
zmezzzz MD ^ot v zmezzzz ^/otzezzs^egd 
p/zzzzzzzs^egd Nrzzšttzzz zd tzse ^dr /e No- 
przzzese/ tz pr/N zzdšemzz s/otzezzs^emzz 
^oroš^emzz /jzzNsttzzz.

Prdzz/d K/ojčzz/^d, tze/z^egd pr/jdte/- 
/d ^oroš^zTz A/otzezzcetz /zorno o/zz*drzz7z 
tz zzepozd/zzzem spomzzzzz. N/egotz //^ 
zzd/ zzdm /zo stzete/ tzzg/eN pr/ zzdNd/j- 
zz/em Ne/zz. Tež^o pr/zdNet/ žezz/, s/- 
zzotzomd zzz soroNzz/^om zzre^dmo zzd- 
še g/o/zo^o sožd/je.

sprijazniti s tem, da ga ni več med 
nami.

Pokojni Blaž Kresnik se je rodil 
na Belšaku pri Kulmežu. Pot ga je 
že v mladih letih vodila za delom 
in kruhom. Izučil se je za tesarja 
(cimpermana) in opravljal ta poklic 
vestno in z veseljem vse do svoje 
upokojitve. Kdor pozna razmere, ki 
so vladale med obema svetovnima 
vojnama ve, da takrat ni kazalo do
bro biti delavec, še zlasti zato ne, 
ker delavci takrat niso imeli stalno 
zasigurane zaposlitve. Pokojni Krev
čev oče je vse to okusil, vendar se 
vseh teh hudih časov ni bal, pač 
zaradi tega, ker je bil zelo marljiv, 
vesten in skromen. S svojo pridno 
ženo je znal toliko pridelati, da* sta 
si kupila Krevčevo hišo in tam ustva
rila svoj lasten dom, ki je nudil več
članski družini streho in pa vsak
danji kruh. Seveda je bilo potrebno 
na novem domu pošteno poprijeti, 
kajti zaslužek ni zadostoval za vsak
danje potrebe družine. Tudi po „ših- 
tih" je bilo na žarah in odorih kaj 
postoriti, krmiti kravo ali dve, da je 
šlo nekoliko lažje. Za delavca, ki se 
je moral skoraj vsak dan podati na 
drugo delovno mesto — takšen je 
bil pač njegov poklic — vse to ni biio 
prehudo. Ko pa je Blaž Kresnik šel 
v zasluženi pokoj in ko mu je bila 
zasigurana pokojnina, je tudi tisto 
domače delo na polju in v hlevu opu
stil in si privoščil res pravi počitek. 
Postoril je samo še tisto, kar ga je 
še veselilo. Škoda je le, da tega ni 
mogel dalje uživati. Vaščani ga bomo 
vedno pogrešali kot enega od starejše 
generacije, ki ga nikoli več ne bomo 
srečavali, se pogovarjali ali se po
zdravljali z njim. Nastala je praz
nina, odšel je vaščan in sosed. Ža
lujoči ženi Mariji in otrokom iskreno 
sožalje.

ikej

ČMrovče pr;' P/;ber^u

ZVEZA KOROŠKIH PARTIZANOV

vabi na

odkritje spomenika žrtvam
ki so jih nacisti leta 1944 pobili in sežgali 

pri Karlutt-u na Svinški pianini

Odkritje bo 8. avgusta 1982 ob 14. uri
Zbirališče je od 12.30 do 13. ure na parkirnem prostoru med 
delovnim uradom in pošto v Velikovcu, nato se skupno odpelje
mo preko Djekš na Svinško planino do Karlutta. Po spominski 
slovesnosti se vrnemo preko Greblnja domov.
Vabimo vas, da se slovesnosti udeiežite v čim večjem številu, da 
se bomo res dostojno oddolžili žrtvam fašizma.

FOKLORNIVEČER
v četrtek 5. avgusta 1982 ob 20. url 
na dvorišču samostana v Dobrii vasi 
Sodeluje Akademska folklorna skupi
na „France Marolt" iz Ljubljane 
Prireditelj: SPD ,,Srce" v Dobrii vasi

FOLKLORNI VEČER
v petek 6. avgusta 1982 ob 20.30 uri 
v gostilni Pušnik v Ločah 
Nastopata: domači tamburaški an
sambel in folklorna skupina PKD 
„Planina" iz Sel
Prireditelj: SPD „Jepa-Baško jezero"

Zzz ..O/Nr/dne" eno /eto je nzto^o/Z, 
zzzto po/jzznc/ zzz No/zzzc/ No/z,
Nrdgz zzzzšz zzepozzz/z/jezz/, 
zopet os z ste fzz/z/jezzz 
zzzz

VII. POHOD NA OBIR
(v spomin Hermanu Veliku)

v nedeljo 1. avgusta 1982. Zbirališče 
na vrhu Ojsterca (Obirja) ob 10. 
uri dopoldne. Nazaj grede se dobimo 
na Marofu ob jedači in pijači
Slovensko prosvetno društvo „Obir" 
na Obirskem

Kulturni referat občine Borov
lje in Siovensko prosvetno 
društvo Borovlje vabita na 

FOLKLORNI VEČER 
v sredo 4. avgusta 1982 ob 
20. uri v mestni hiši v Bo
rovljah
Gostuje Akademski folklorni 
ansambei FRANCE MAROLT 
iz Ljubljane

VEČER SLOVENSKE PESMI 
IN FOLKLORE

v nedeljo 1. avgusta 1982 ob 20.30 
uri v gostilni Woschitz v Rožeku 
Nastopajo: tamburaški ansambel iz 
Slovenjega Plajberka, folklorna sku
pina SPD „Zarja" iz Železne Kaple, 
Podhumški kvartet in domači otroški 
zbor
Prireditelj: KD „Peter Markovič"

Menjava denarja
Stanje v četrtek 29. julija 1982

Za 100 din dobite 27.00 šil.
Za 100 din plačate 32.00 šil.
Za 100 lir dobite 1.22 šil.
Za 100 lir plačate 131 šil.
Za 100 mark dobite 694.50 šil.
Za 100 mark plačate 710.80 šil.

Ansambel Lojzeta Slaka in Fantje s Praprotna so zadnji teden P**'* 
vabili okoli 1200 ljudi v stari avguštinski samostan v Dobrii vasi. V ok
viru južnokoroških poletnih iger je Slovensko prosvetno društvo ..Srce' 
iz Dobrle vasi vabilo na ta koncert slovenske ljudske glasbe, mešani 
pevski zbor „Srce" pa je z nemško in slovensko pesmijo otvoril to pri* 
reditev.

Tekma koscev na Radišah
Tekma koscev, ki jo je priredilo 

SPD „Radiše", je zaradi slabega vre
mena, dne 18. julija 1982, morala 
biti za teden dni preložena. V nedeljo, 
dne 25. julija 1982 ob 15. uri, pa so 
se zbrali pri Pridovniku kosci, navi
jači in gledalci (ca. 100 gledalcev).

Letovanje ob morju 
za delavske otroke
592 na jetiki ogroženih otrok iz 

delavskih družin cele Avstrije ima 
letos možnost poslužiti se pette
denskega dopusta ob morju. Stroš
ke za letovanje na morju v Cese- 
natico v Italiji krije Pokojninska 
zavarovalnica za delavce.

Skupno se lahko letos posluži 
tega letovanja 224 otrok iz Koroške 
in štajerske.

Ti podatki so razvidni iz delov
nega poročila Pokojninske zavaro
valnice za delavce Koroške in Šta
jerske, ki ga je pred nedavnim imel 
direktor mag, dr. Josef Hofer na 
seji odbora.

Pokojninska zavarovalnica za de
lavce ima na Koroškem in Štajer
skem (z 31. marcem 1982) v oskrbi 
155.923 upokojencev. Pokojninska 
zavarovalnica je prevzela stroške 
za 50.500 dni oskrbe v raznih zdra
viliščih in okrevališčih. Iz podpor
nega fonda je izplačala okrog 2,5 
milijona šilingov.

V pozdravnem govoru je predsed* 
nik domačega društva Ludvig Ogris 
pozdravil navzoče, imensko pa je P°* 
zdravil prof. dr. Janka Zerzerja, P°d' 
predsednika KKZ in tajnika te or
ganizacije, domačina N. Tolmaier/a- 
Obadva sta se tudi aktivno udele^ 
žila te tekme. Pozdravil pa je tudi 
občinskega zastopnika Woschitza. ^

Nato se je začela tekma. Na za* 
lost se je iz velike množice ljudi iz* 
kristaliziralo le 15 koscev. Števil*) 
ljudi, ki so podkovani v tej panog' 
pa je gotovo višje. Posebna žirija 1^ 
skrbela zato, da se je trava lepo n* 
nizko pokosila. Vsak kosec je mora' 
pokositi 36 kvadratnih metrov. Tek' 
movalo se je v dveh skupinah. V sk"* 
pini starejših je zmagal Lampichlej 
Jernej, ki je bil s časom 1.23.56 tud' 
najboljši dneva. Zmagovalec je osvo; 
jil ta pokal že tretjič. Drugi v tej 
skupini je postal Lampichler ToU'- 
V splošni skupini je bil prvi, sin zfia* 
govalca v skupini starejših, Andrej 
Lampichler. Drugi pa je postal J^' 
nez Pisjak, ki je imel prednost do* 
mačega poznanega terena. Na tretje 
mesto pa se je uvrstil Hribernig Ber* 
ti. Po podelitvi nagrad so se ljudje 
še zabavali ob moštu, pivu in prigr'^* 
kih. Praznoval pa se je tudi god vse" 
An, Anic, Ančk, Nanijev itd., do* 
kler jih dež ni nagnal pod strehOt 
še praznega, novega hleva.

Zahvala pa velja vsem, ki so omf 
gočili uspelo prireditev. Posebno se 
je predsednik društva še zahvalil 6?' 
stitelju — Pridovniku ter mu čest'* 
tal in zaželel vse najboljše k 50. rojst' 
nemu dnevu, ki ga je obhajal.

Slovensko prosvetno društvo „Edi- 
nost" v Škofičah je imelo v soboto, 
17. julija že drugo poletno kulturno 
prireditev — kulturni večer, in sicer 
tokrat pri Burgerju v Škofičah. Poleg 
številnih tujih gostov, ki so na počit
nicah ob Vrbskem jezeru in domači
nov, se je prireditve udeležil tudi 
podpredsednik Zveze slovenskih orga
nizacij Franc Kukoviča, ki je imel 
tokrat tudi funkcijo povezovalca ob 
nastopu folklorne skupine SPD „Tr- 
ta" iz Zitare vasi, ki je gostovala v 
Škofičah.

Za uvod je zapel domači mešani 
pevski zbor, ki ga vodi Simona Rov- 
šek, nato pa so na svojih instrumen
tih zaigrali hodiški tamburaši, za
ključili pa so folkloristi .iz Žitare vasi.

Prireditev je bila dvojezična. V nem
ščini je povezovala Magda Erenst v 
slovenščini pa Jože Rovšek. Povezavo 
za folklorno skupino pa je, kot smo 
že omenili, imel Franc Kukoviča. Tuji 
gosti, ki so zaobjemali večino publi
ke, so z nastopom teh treh skupin do
bili majhen prerez koroške slovenske 
kulturne dejavnosti in to je bil tudi 
smisel tega koncerta. In kar je še po
sebno važno in to je treba pohvaliti 
prireditelja, da so tujce seznanili, ne 
samo z lepotami Koroške, temveč tu
di z zgodovino naše narodne skup
nosti in pa tudi s težavami, ki jih 
imamo za naš narodni obstoj.

Mnogo je tudi takšnih letoviščar
jev med nami na Koroškem, ki ne 
vedo, da živita na tej zemlji dva na
roda in tem je treba to seveda raz
tolmačiti. Tujci so seveda hvaležni za

vsako stvarno informacijo, in vid'JP 
v našem ljudstvu enakovredne ljuj*' 
in ne .takšne, kot jih radi nas!ikjJ.° 
nekateri, ki jim ni za mirno soz'tJ 
med obema narodoma.

Odpovedi pri 
Hutter & Schrantz

V pomembnem celovškem industnj' 
skem obratu Hutter und Schran*7 
bo delalo kmalu manj delavcev. IJ 
izdelovanju žice za plotove in mrež 
so nastale v zadnjem letu izgube, ke 
so avstrijske in inozemske tovarn^ 
odločno racionalizirale in s tem 
Žale proizvodne cene. Odločilni 
je, ki jih moramo iskati pri podrzav 
Ijeni banki CA, zahtevajo „zboljs^' 
nje", zato je tudi celovški direktor to* 
varne odločen zagovornik trde rešitve- 
ki je prvotno predvidevala ukinit^ 
starega oddelka za proizvodnjo zR 
in odpustitev 97 delavcev. Venda 
se delavci temu upirajo, bojkotira 
pa so vsi po vrsti tudi „demokrz 
tično glasovanje", v katerem naj ** 
sami odločali o izgubi delovnega "Th 
sta. Zastopnik delavcev zahteva vsa) 
kompromisno rešitev, da ne bi ^ 
pustili vseh delavcev tega oddelk^ 
in našli tudi znosne premostitve. O", 
ločitev bo padla v teh dneh, nek^J 
delavcev bo prav gotovo nastradajo* 
njihov odločen odpor pa bo posledK 
verjetno le nekoliko omilil.
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PREDSEDNIK SPD ..BOROVLJE" MELHIOR VERDEL:

Poleg ustaljenih oblik, bo treba kreniti 
na nove poti kulturnega dela

Več bo treba razmišljanja o proble
mu narodnega odtujevanja in kultur- 
^ brezbrižnosti. Tako bi lahko rekli, 
^ bi resno obravnavali vprašanje 
ohranitve slovenske kulture, o resni 
ogroženosti slovenskega jezika. Ni to 
oukraten pojav, ki bi ga poznali še- 
^ od nedavnega, to je akuten pro- 
..mn, ki že od nekdaj spremlja živ- 
ionje koroških Slovencev. Morda, in 

m je upati, se ga začenja vedno več 
"asih ljudi tudi zavedati. O tem res- 
*^o govorijo nekateri prosvetaši v Bo
rovljah in ni slučaj, da to prav v 
ya]u, kjer je germanizacija potisnila 
^venski živelj s tako silo ob rob 
hotnega družbenega dogajanja, kjer 
j? 'e s težavami skuša zopet uvelja- 
)ati v javnosti.

oorovlje so edino večje industrijsko 
jjaselje v Rožu, kamor prihaja vsak 

na delo večji del prebivalstva iz 
.orobnih hribovitih zaselkov in tudi 
^ okoliških nižinskih predelov. Več
jo število Plajberžanov in Selanov se 
K celo doselilo, po narodnosti so vsi 

°vcnci, ne glede na to, če se k te- 
f!" tudi priznavajo. V tem je tudi že 

*stvo problema. Ali smo znali naša 
arodna hotenja uskladiti s potreba- 

socialne preobrazbe našega pre- 
'Valstva, ali se zavedamo, da se so
jini interesi našega slovenskega pre- 
'valstva spreminjajo in da prav za- 
adt tega naše ustaljene in nekoliko 

.hostenele kulturne navade ne more
jo v?č zadovoljiti potrebe tistega dela 
jjfebivalstva, ki se razslojuje. Borov- 

so v zadnjih letih postale zatoči
šč vsem tistim, ki si od samega kme- 

Vanja ne morejo več pridelati do- 
.ol.) za vsakdanji kruh. S tem raz- 
'Ojevalnim procesom pa je ozko po- 
czan problem narodnega odtujeva

la.
Santo v tem okviru je mogoče ra- 

, uteti dejstvo, da se je prosvetno 
i. ° odvijalo pretekla leta v Borov- 
J^b v razmeroma izoliranem pro- 
,°**u< brez večje povezanosti z vsak- 
Unjint življenjem v občini. Poleg 
°kalnoinstrumentalnega ansambla 

n v kraju samem ni nastala
?bena kulturna skupina. Dejanski 

^ stoj društva je v glavnem bil odvi- 
s^t od tzv. „importa" kulture, od 
lovilnih gostovanj. Toda tudi to je 
^ o nujno potrebno, da se je prosvet- 

^clo sploh lahko razvijalo in da 
. Posamezni prosvetaši začeli raz- 

Dsijati ob konkretnih izkušnjah, kaj 
^ sploh možno in kaj bi bilo treba 
^ Borovljah ustvariti. Zato je pri- 
J^nja vredno delo vseh tistih pro- 

ctasev-idealistov, ki so v preteklosti

postavili temelj, na katerem gradijo 
sedanje, predvsem mlajše generacije.

Premiki v društvenem delovanju 
vsekakor postajajo očitni. Ne gre za 
to, da bi SPD popolnoma prelomilo 
s tradicionalnimi vsebinami in obli
kami prosvetnega dela, kar kaže tudi 
sedanja paleta kulturnih predstav, 
pač pa za uvajanje in uresničevanje 
novih idej. Spominska slovesnost ob 
40. obletnici pregnanstva in upora 1. 
maja letos je bila dober začetek v 
smeri izgrajevanja in utrjevanja na
rodne zavesti na podlagi bridkih zgo

dovinskih izkušenj koroških Sloven
cev. Sicer s to tematiko prosvetno 
društvo še ni prodrlo v nemško- 
govoreče vrste, vendar je storjen vsaj 
začetek v lastnih vrstah. K tej vse
binski plati lahko štejemo tudi pre
davanje dr. Janka Malleja o isti te
matiki v okviru Rožanskega izobra
ževalnega tedna. Drugo inovacijo, ki 
sicer za naše razmere sama na sebi 
ne pomeni nič novega, so Borovelj- 
čani uvedli s plesnim tečajem s 60 
udeleženci pod strokovnim vodstvom 
učitelja Gregorja Krištofa. Želeti je, 
da se bo ta zvrst polagoma razvila 
tudi v druge oblike kulturnega dela, 
morda bi s časom bila primerna kakš
na folklorna skupina. Družabna sre
čanja pripravljenost in hotenje za 
kulturno ustvarjanje gotovo poživijo 
in dopolnjujejo, kakor se je to zgo
dilo v Borovljah konec maja ob za
ključku plesnega tečaja s piknikom 
pri Cingelcu na Trati in 20. junija 
z izletom v Postojno in na Bled. V 
ta prizadevanja lahko štejemo tudi 
ustanovitev moškega zbora, ki ga po
žrtvovalno vodi Roman Verdel kljub 
študijskim obveznostim v Gracu.

Že ob 75. obletnici obstoja dru
štva in ob 50. obletnici jubileja me
sta je bilo zaznati, da SPD išče poti 
do nemškogovorečih in da je pod ena
kopravnimi pogoji pripravljeno so
delovati z narodom-sosedom. , V tej 
smeri so bili koraki s strani društva 
spodbudni: SPD skuša o problemu 
kulturne in narodne enakopravnosti 
govoriti v javnosti in pri tem nago
voriti nemškogovorečega sodeželana. 
Pravih načrtov sicer v tej smeri še ni, 
vendar se o tem vsaj govori, kar je v 
danih okoliščinah pozitivno. Po dol
gem času je prišlo spet do razgovora 
z županom in z mestnim svetom. Za
enkrat so se dogovorili o možnosti 
izposojanja slovenskih knjig iz ob
činske knjižnice. Te možnosti, ki je 
doslej domačini zaradi pomanjkanja 
slovenskih knjig niso mogli v zadost
ni meri izkoristiti, naj bi se odslej 
naprej množično posluževali. Vendar 
to naj ne bi ostale edine dolžnosti 
občine za skrb in ohranjevanje slo
venske kulture.

Omenjena dejavnost torej dokazuje, 
da se v zadnjem letu društveno delo
vanje ni omejevalo le na gostovanja 
kulturnih skupin iz drugih krajev. 
Toda tudi to ni izostalo, kar je v spo
znavanju in izmenjavanju izkušenj 
med slovenskimi kulturnimi društvi 
na južnem Koroškem pomemben de
javnik solidarnosti in medsebojni po
moči. Šentvidčani iz Podjune so me
seca marca gostovali z humoresko 
„Študentje smo", februarja je „oder 
mladje" uprizoril lutkovno predstavo, 
Irena in Roman Verdel pa sta sode
lovala na zaključni prireditvi Rožan
skega izobraževalnega tedna. Sode
lovanje s slovenskimi kulturnimi dru
štvi želijo Boroveljčani še okrepiti, 
predvsem z društvi iz sosednjih kra
jev, s katerimi so letos navezali po 
dolgem času spet stike, ki naj bi od
slej naprej bili trajni.

Problemov in dela je torej v Borov
ljah dovolj. Eno je, ohranjevati, kar 
je pridobljenega, drugo, izpopolnje
vati in izgrajevati to, kar je pribor
jenega. Tradicionalne kulturne vse
bine bo treba prilagoditi novim raz
meram. Ob uvajanju inovacij pa ne 
gre prezirati tradicij. Taka vprašanja 
se najbolje rešujejo med vsemi priza
detimi, med članstvom društva, ki je, 
kot je 2. julija pokazala prva javna 
seja za vse Člane, dovzetno in pri
pravljeno v skupni in demokratični 
diskusiji iskati nove poti v prid kul
turnemu napredku in narodnemu ob
stoju.

Hanzija Kokota ni več
Prejšnjo sreJo swo tp renti/; ^ ZdJ- 

TtjentM počit^K n<t pokopališče rM Ko- 
sf%nj%k čLt?tzej% Kokota pd. ŽMpko- 
feg% Pfanzej% z Zgornje v%si pri Ko- 
$:%nj%k. Po dolgi težki kolezni je v 
54. ietn yf%rosfi ttntrl v celovški kol- 
nici. Zdpnstii je ženo in det;et otrok, 
od k%terik je večina še nepreskrblje
na. Z% težko prizadeto Kokotovo 
drnžino je bil to nepopisen ndarec, 
ki g% bo le težko preboleti. Pokojni 
čAtnzej Kokot je brat znanega koro
škega pesnika Andreja Kokota.

Kot je težko prizadeta Kokotova 
dmžina in sorodstvo, tako je bila 
Nanzejeva smrt tadi težek adarec za 
domače ^lovesnko prosvetno draštvo 
„Drabosnjak" na Kostanjab, ki je 
zgabilo enega najaktivnejših prosve- 
tašev, zlasti igralcev. Kad je igral 
igre, zlasti Drabosnjakove so ma naj
bolj agajale, saj je bil eden redkih, 
ki je perjektno obvladal tisto origi
nalno kostanjško narečje iz Drabos- 
njakovega časa. Na zadnjem Drabos- 
njakovem dela f Pasijon j, Hanzej ni 
več mogel igrati, bil je težko bolan. 
Kljab tema se je veselil, da se je želja 
Kostanjčanov, da bi zaigrali še Pasi
jon aresničila. Veselilo pa ga je tadi, 
da je njegova hčerka sodelovala v 
igri in da stopa po njegovih korakih.

Življenjska pot Nanzeja Kokota ni 
bila z rožami postlana. Tadi on je

bil med tistimi, ki je bil nevaren „ti- 
sočletnema" rajba, tako da je moral 
s starši zapastiti domačo grado, kot 
še več sto dragih slovenskih dražin na 
Koroškem. V izseljeništva pa so areti
rali še Hanzejevega brata Jožka, ga 
vrgli v koncentracijsko taborišče, od 
koder ga ni bilo več nazaj. Nanj spo
minja spominska plošča v cerkvi po- 
dražnici v Zgornji vasi.

Ob odprtem groba so se od pokoj
nega Hanzeja poslovili žapnik Stan
ko Trap z Ziljske Kistrice, ki je imel 
pogrebni obred, nadalje predsednik 
Zveze slovenskih izseljencev in pred
sednik domačega Slovenskega prosvet
nega draštva „Drabosnjak" Hanzej 
Pesjak. V slovo pa so ma zapeli šent
iljske pevke in pevci pod vodstvom 
Nira Kernjaka v srce segajočo pesem 
žalostinko, ki je dala tema žalostnema 
pogrebnema obreda še tarobnejše obe
ležje.

Velika množica ijadi, ki je obrob
ljala odprti grob, med katero je bilo 
mnogo izseljencev-sotrpinov ter za
stopnikov narodnih organizacij, je bi
la prepričljiv dokaz, kako priljabljen 
in spoštovan je bil pokojni med Ijad- 
stvom.

Pokojnega Nanzeja bomo ohranili 
v častnem spomina, težko prizadeti 
ženi in otrokom izrekamo naše glo
boko sožalje.

Poslovili smo se od M. Trauna
Po težki in dolgi bolezni smo v 

soboto 24. julija veliko prezgodaj 
spremili na pokopališče v Pliberku 
trgovca Maksa Trauna. Rajni je več
krat moral iskati pomoč za svoje 
zdravje v bolnišnicah, toda ob zad
nji bolezni mu tudi spretni kirurgi 
niso mogli pomagati. Kdor je poznal 
pokojnega Trauna kot dobrega člo
veka in spretnega trgovca, se bo le 
težko sprijaznil z novico, da Trauna 
ne bo našel več med nami. Vodil je 
trgovino, ki je veljala, da ima skoraj 
vse kar se pač potrebuje v kmetij
stvu ali gospodinjstvu. Vedno si lah
ko slišal ljudi, ki so rekli, kadar ni 
bilo več tega ali onega kje za dobiti, 
„ali si pri Traunu že bil?" Traun bo 
gotovo imel. In res je bilo tako. Ved
no se je pobrigal, da je lahko ustre
gel svojim strankam, ki so prihajale 
od blizu in daleč. Radi so prihajali 
k njemu v trgovino tudi kupci iz 
sosednje Slovenije, ker jim je po
stregel v domači slovenski govorici. 
Bil je pač trgovec z vsem srcem in 
se ni mogel ločiti od svoje trgovine, 
da bi lahko užival svojo mirno je
sen.

Življenjska pot Maksa Trauna ni
kakor ni bila lahka, posebno ne, 
ker se je skušal in končno le usta
novil svojo uspešno trgovino v Pli
berku. Kajti plibrški purgarji so se 
le težko sprijaznili z njegovo prisot
nostjo. A Traunu je z njegovim zna
njem in trgovsko žilico uspelo ostati 
na površju — tudi v Pliberku. Pokoj

nik je bil naše gore list in nikoli 
se ni sramoval tega, da je Slovenec. 
Po vojni je tudi nekaj časa bil po
slovodja plibrške kmečke zadruge, 
ki je imela svoje prostore pri Brezni
ku, vendar pa mu tista žilica ni dala 
miru, hotel je več prodati in več 
zaslužiti. To možnost je kasneje oku
sil v svoji trgovini, ko v začetku ob 
hudi konkurenci ni šlo tako, kakor 
si je prej predstavljal. Za nekaj ča
sa se je celo preselil v Zweinitz v 
Gurktalu, vendar je kmalu spoznal, 
da so domači kruh in ljudje vedno 
boljši kot pa tuji. Po vrnitvi v Pli
berk pa se je uspešno uveljavil med 
trgovci in sigurno bi ne spregel ta
ko hitro, če ne bi smrt pretrgala 
njegovega življenja in načrtov.

S smntjo Maksa Trauna je še po
sebno prizadeta njegova žena s tre
mi nepreskrbljenimi otroci; pogre
šali ga bodo bolj močno kot pa trgo
vina. Hudo prizadeti ženi iskreno 
iožalje. ikej

Slovensko prosvetno društvo „Dani- 
ca" vabi na

FOKLORN!VEČER 
v petek 6. avgusta 1982 ob 20.30 uri 
v kulturnem domu v Šentprimožu 
Gostuje znana folklorna skupina KUD 
Matija Valjavec iz Preddvora v Slo
veniji
Spored oblikujejo tudi MePZ SPD 
„Danica" in duo Polzer

-bnko Kersnik

AGITATOR
. ..Takoj, če želiš! Kadar bom tebe ali pa tvojega časti
la kolego, notarja Koprivca, videl v družbi s kako stran- 

klical bom z Gregorčičem: .Gorje ti, ubogi kmet, 
Sorjei".
^ ..Pustiva ga v miru, gospod notar," zavrne s smehom 
^st, „nocoj se ni varno pričkati s prijateljem Boletom."

. Soproga Hrastova je povprašala po vzroku glasnega 
Y^eha, pa vtem je Bole že vabil gospoda Antona k mizi.

ie bil malo v zadregi; hotel je sesti k družbi, katera se 
, bila zbrala pri sosednji mizi okrog debele usnjarice. In 

Se je ozrl po gospodi okrog Boleta, rastla je njegova za- 
^^9a; gosposke ženske družbe ni bil vajen in tu je videl 

'"b do sedaj neznano mu gospodično.
..Hvala, hvala," hitel je in pogostoma se priklanja), 
sami nimate prostora."
-.Oh, le sedite brez strahu! Ko boste enkrat — župnik 

3ekan — no, potem bo že malo sila; sedaj pa brez

Gospod kaplan si ni znal pomagati; še en pot se je 
; ^ nazaj k družbi, h kateri se je bi) prej namenil, a v tem 

Prisedel k Boletu.
..To je moja hči Milica," predstavljal je graščak, 

c. Gospod Anton je vnovič vstal ter se malo okorno pri- 
mladi deklici.

..Slabo vreme imamo; snega, snega - preveč," dejal
Potem, obrnivši se h graščaku. 

-.Da, da," namuznit se je ta. ,in vrhu tega nam še

gospod notar tu predava in pripoveduje, kako bo mrzlo na 
naši zemlji, kadar se — hvala Bogu, da stoprav čez tisoč 
in tisoč let — naše sonce ohladi."

„Hm!" mrmral je kaplan. „To so nevarne hipoteze!"
„Nevarne? Zakaj nevarne?" oglasi se levi sosedov du

hovnikov, notar Koprivec.
j „Jaz tega tudi ne umejem!" smeje se Bole. „Čez 
tisoč let nas ne bo več zeblo."

Vsi so se smejali, celo gospod Anton se ni mogel 
ubraniti veselosti. Toda le za trenutek.

„Zeb!o vas ne bo - a peklo vas bo morebiti," dejal 
je s kratkim posmehom.

Hrast je z nogo dregal graščaka pod mizo; pa to bi ne 
bilo ustavilo njegove hudomušnosti, da ni zopet pristopil 
Koren s svojimi kartami.

Oh, Anton, ti še nimaš listkov! Le naglo izberi!"
Kaplan in drugi so zopet segli po tablicah in v krat

kem je koncipient poprodal vse.
„Glej ga, gospoda Antona, nocoj smo pa menda pre

slabi!" šepnila je pri sosednji mizi usnjarica svojemu možu 
na uho.

Ta ni imel časa do odgovora, kajti rediteljev zvo
nec je že naznanjal začetek tombole in za glasnim vri- 
ščem v dvorani je nastala občna tihota in pozornost, ka
tera je vladala skoraj do konca igre. Le tu in tam se je 
kak burkež oglasil z napovedovanjem že oddanega do
bitka ali pa po dvakrat ali trikrat zahteval ponovljenje iz
žrebanih številk ter tako vzbujal občen smeh.

Igra je bila kmalu končana.
Pri Boletovi mizi je bil edini gospod Anton srečen. 

Dobil je staro, lepo majolko, katero je bila darovala Hra
stova soproga tomboli. Postal je jako dobre volje in z 
notarjem se pogovarjal o političnem položaju, ne da bi 
eden ali drugi iskal prepira.

„Vaša usoda je slaba!" dejal je pl. Ruda svoji so- 
sedinji ter ji pomagat spravljati karte. „Zakaj niste mene 
ubogali?"

„Saj ste vi celo zase slabo skrbeli!" draži ga Milica.
„Ker sem vam sreče želel," hotel je zavrniti konci- 

pist, a družba je vstajata, ker so prirejevali prostor za 
ples.

Korena ni bilo blizu. Želel je ves čas, da bi Milica 
nekaj dobila pri tomboli, in jezilo ga je, da so drugi po
brali dobitke. Sedaj bi bil rad pristopi) k njeni mizi, pa re
kel bi ji bil rad tudi nekaj pametnega, duhovitega; a ve
del ni kaj. Naposled se mu je dozdevalo vse to — neumno, 
grozno neumno — najneumnejše pa njegovo ravnanje in 
ugibanje. Odšel je na drugo stran v krčmo ter prisede) 
k adjutantu, kateri se ves čas ni bil ločil od svojega piva.

„Se bo li sedaj plesalo?" vprašal je ta.
„Menda!"
Bole in Hrast sta prišla z njim. Hrastova soproga je 

ostala z Milico v dvorani, ker je bil graščak dovolil hčer
ki, da pleše, in še dokaj ubrani glasovi borjanske doma
če godbe so se čuli že od tam sem v zadnjo gostilniško 
sobo. Tudi sodnik, notar in gospod Anton so se pridružili 
prej imenovanim in pričel se je živahen razgovor. Iz pred
nje sobe, pa, kjer se je zbiralo nekoliko učiteljev in nekaj 
mladih sodnijskih pisarjev okrog Lovčevega Boštjana, do
nelo je glasno petje seveda le, kadar je godba ponehala, 
kajti pevci so biti tudi živahni plesalci.

„čudno, da našega glavarja ni," omenil je sodnik. 
„Sinoči je obljubil, da pride."

..Odpeljal se je v mesto; in šele pozno proti večeru," 
deje notar Koprivec.

„Oh! Morda bode vendar istina, kar se že več časa 
govori."

„Da ga pokličejo k vladi?" vpraša Hrast. „Vse je
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PETEK, SO. 7.: 9 00 Poročita
— 9.05 Za predšotske otroke
— 9.50 tnstrukcija: !atinščina

— 9.45 tnstrukcija: angteščina — 10.00 tn
strukcija: tatinščina — 10.15 tnstrukcija:
angteščina — 10.30 Harry z dotgimi prsti
— 12.10 Cotor ctassics — 12.15 Premiera 
premier — 13.00 Uredništvo — 15.00 Oče 
ni poročen — 17.00 Za predšotske otroke
— 17.25 Wombeti — 17.50 Matt in Jenny — 
17.55 Otrokom za tahko noč — 18.00 Pan- 
optikum — 18.30 Mi — 19.00 Stike iz Av
strije — 19.30 čas v stiki — 20.15 Starci — 
21.15 Rektama — 21.20 Made in Austria — 
22.10 Rektama in šport — 22.20 Nočni stu
dio—23.20 Poročita.

SOBOTA, 31. 7.: 9.00 Poročita — 9.05 ttati- 
janščina — 9.20 tnstrukcija: angteščina —
9.35 tnstrukcija: tatinščina — 9.50 Angte 
ščina — 10.05 tnstrukcija: tatinščina —
10.20 tnstrukcija: angteščina — 10.35 Bedrih 
Smetana — moja domovina — 11.25 Arheo- 
togija bibtije — 11.55 Nočni studio — 13.00 
Uredništvo — 15.35 Kratjevi vatček — 17.00 
Mati zmaj Grisu — 17.25 Wombeti — 17.30 
Zgodbe o detfinu — 17.55 Otrokom za tah
ko noč — 18.00 Dva krat sedem — 18.25 
Cirkus, cirkus — 19.00 Stike iz Avstrije in 
Južne Tirotske — 19.30 Čas v stiki in šport 
— 20.15 Annetiese Rothenberger predstav
ijo mtade umetnike — 22.00 šport — 22.10 
Danes zvečer — 22.55 Jazz Antibes — 23.40 
Poročita.

NEDELJA, 1.8.: 11.00 Ura tiska — 15.15 
Hamat in gusarji — 16.45 Nits Hotgersson
— 17.10 Lutkovna predstava — 17.15 Teh
nika za otroke — 17.40 Hetmi — 17.45 Ktub 
seniorjev — 18.30 Mi — 19.00 Stike iz Av
strije— 19.30 čas v stiki in šport — 20.15 
Kabate in tjubezen — 22.15 šport — 22.30 
Poročita.

PONEDELJEK, 2. 8.: 9.00 Poročita — 9.05 
Za predšotske otroke — 9.30 Prosim k mi
zi — 10.00 tnstrukcija: tatinščina — 10.15 
tnstrukcija: angteščina — 10.30 Lepotica in 
pošast — 11.45 Travnik — 12.30 Ohišje ča
sa — 13.00 Uredništvo — 15.00 Potetje v 
Ftoridi — 16.45 Možje brez živcev — 17.00 
Za predšotske otroke — 17.25 Spoznava
nje nevarnosti — preprečevanje nesreč —
17.30 Bit je nekoč čtovek — 17.55 Otrokom 
za tahko noč — 18.00 Pustotovščina div
jina — 18.30 Mi — 19.00 Stike iz Avstrije —
19.30 čas v stiki — 20.15 Ponedetjski šport
— 21.05 Profesionatci — 21.55 šport — 22.25 
Poročita.

TOREK. 3.8.: 9.00 Poročita —9.05 Za pred
šotske otroke — 9.30 tnstrukcija: tatinščina
— 9.45 tnstrukcija: angteščina — 10.00 tn
strukcija: tatinščina — 10.15 tnstrukcija: an
gteščina — 10.30 Kratjevski vatček — 11.50 
Čudesa naše zemtje — 12.15 Ktub seniorjev
— 13.00 Uredništvo — 15.00 Ztikovski trio
— 16.20 Siikanica — 16.30 Gibanje je vse
— 17.00 Za predšotske otroke — 17.25 Od
daja z miško — 17.55 Otrokom za tahko 
noč — 18.00 Nečak iz Amerike — 18.30 Mi
— 19.00 Stike iz Avstrije — 19.30 Čas v 
stiki — 20.15 Prizma — 21.00 Kart Vatentin
— 21.35 Susn — 23.00 Poročita.

SREDA, 4. 8.: 9.00 Poročita — 9.05 Odda
ja z miško — 9.35 tnstrukcija: tatinščina
— 9.50 tnstrukcija: angteščina — 10.05 tn
strukcija: tatinščina — 10.20 tnstrukcija: 
angteščina — 10.35 Hamad in gusarji — 
12.00 Tropica — 12.15 Prizma — 13.00 Ured
ništvo — 15.00 Kri in čast — mtadina pod

Hitterjem — 16.00 Možje brez živcev — 
16.10 Cher — 17.00 Lutkovna predstava —
17.30 Pinocchio — 17.55 Otrokom za tahko 
noč — 18.00 Poticijska inšpekcija — 18.30 
Mi — 19.00 Stike iz Avstrije — 19.30 čas v 
stiki — 20.15 Prismojena poroka — 21.55 
Poročita.

ČETRTEK, 5. 8.: 9.00 Poročita — 9.05 Za 
predšotske otroke — 9.30 Dežeta in tjudje 
— 10.00 tnstrukcija: tatinščina — 10.15 tn
strukcija: angteščina — 10.30 Prevroče ko
pan — 12.05 Nastanek in zgodovina ka
nadske risanke — 13.00 Uredništvo — 15.00 
Edgar iz Tamaracka ati novi čas — 15.00 
Korejanski državni cirkus — 17.00 Za pred
šotske otroke — 17.25 Spoznavanje nevar
nosti — preprečevanje nesreč — 17.30 Sti
ke naše zemtje — 17.55 Otrokom za tahko 
noč — 18.00 TV kuhinja — 18.30 Mi — 19.00 
Stike iz Avstrije — 19.30 čas v stiki — 20.15 
„V peket in nazaj ..." — 21.00 Vsak zase 
in bog proti vsakemu — 22.45 Šport —
23.35 Poročita.

H A V S T R < J A 2

H [
PETEK, 30. 7.: 18.00 Kompas 

— 18.30 Brez nagobčnika —
19.30 čas v stiki — 20.00 Uvod 

v „Fa)statt-a"— 20.15 Fatstaff — 21.45 
Kart Lobt v pogovoru z Herbertom Kara- 
janom — 23.05 Lepota in pošast — 0.20 
Poročita.

SOBOTA, 31. 7.: 17.30 Mednarodna zbo
rovska stovesnost Innsbruck 1982— 18.00 
Dva krat sedem — 18.25 Kotedar potet- 
nega gtedatišča — 19.00 Traiter — 19.30 
čas v stiki in šport — 20.15 Tatisman —
22.35 Lopovska komedija.

NEDELJA, 1. 8.: 17.00 Vetike reke — ogie- 
dato zgodovine — 17.45 Gtasbeni nastop
— 18.30 Okay — 19.30 Čas v stiki — 19.50 
Tedenski pregted — 20.15 Sem z matimi 
Angtežinjami — 22.05 101 teto kabareta —
23.05 SOAP — 23.30 Poročita.

PONEDELJEK, 2. 8.: 17.30 Kompas — 18.00
Perspektive — 18.30 Bonanza — 19.30 Čas 
v stiki — 20.15 Deske, ki pomenijo svet —
21.05 Samo smrt ni izdajatec — 21.50 De
set pred deseto — 22.20 V žitah vroča kri
— 23.45 Poročita.

TOREK, 3. 8.: 17.30 Kompas — 18.00 Orien
tacija — 18.30 Bonanza — 19.30 Čas v sti
ki— 20.15 Atfred na potovanju — 21.03 
Dattas — 21.50 Deset pred deseto — 22.20 
Ktub2inporočita.

SREDA, 4. 8.: 17.30 Kompas — 18.00 Dežeta 
in tjudje — 18.30 Bonanza — 19.30 čas v 
stiki — 20.15 Kutturnižurnat v sredo —
21.05 Prizorišča svetovne titerature — 21.50 
Deset pred deseto — 22.20 Moji gostje in 
jaz — 23.35 Poročita.

ČETRTEK, S. 8.: 17.30 Kompas — 18.00 Po 
Avstriji — 18.30 Bonanza — 19.30 Čas v 
stiki — 20.15 Pisan tjudski večer — 21.45 
Rektama — 21.50 Deset pred deseto — 
22.20 Ktub 2 in poročita.

JUGOSLAVHA

! PETEK, 30. 7.: 17.55 Poročita 
— 18.00 Teiestart 81 — 18.30
Obzornik — 18.55 Pot v pri

hodnost — 19.15 Risanka — 19.30 Dnevnik 
— 20.00 Strah vtada svetu — 21.05 Ne pre
zrite — 21.20 španske operne zvezde — 
22.15 Spremtjajmo — sodetujmo — 22.25 
Nočni kino — 23.50 Poročita.

SOBOTA, 31. 7.: 17.20 Poročita — 17.25 
Znanstveno-tehnični fitmi — 17.55 Paavo 
Nurmi — 18.55 Naš kraj: Lipovci — 19.10 
Ztata ptica — 19.15 Risanka — 19.30 TV 
Dnevnik — 19.55 Vreme — 20.00 Ktub detek
tivov — 21.10 Zrcaio tedna — 21.25 Čtove- 
kova gtasba — 22.20 Festiva! — 23.00 Po
ročita.

NEDELJA, 1. 8.: 9.00 Poročita — 9.05 2iv 
žav — 11.25 TV kažipot — 11.45 Domači 
ansambti — 12.15 Kmetijska oddaja — 13.15 
Poročita — 16.20 Poročita — 16.25 Visok 
pritisk — 17.10 športna poročita — 17.25 
Stotisoč sonc — 18.45 tndija — čas bogov
— 19.15 Risanka — 19.30 Dnevnik — 19.55 
Vreme — 20.00 ttinden — 21.25 čtovek brez 
meja — 22.00 športni pregted — 22.30 Po
ročita.

PONEDELJEK, 2. 8.: 17.35 Poročita — 17.40 
Eskimsko potetje — 18.30 Obzornik — 18.45 
Pop godba — 19.15 Risanka — 19.30 Dnev
nik — 19.55 Vreme — 20.00 Wittiam Shake
speare — 21.50 Kutturne diagonate — 22.35 
V znamenju.

TOREK, 3. 8.: 17.50 Poročita — 17.55 Zgodbe 
oprismukih — 18.05 Jugostovanski narodi 
v pesmi in ptesu — 18.30 Obzornik — 18.45 
Mostovi-Hidak — 19.00 Knjiga — 19.15 Ri
sanka — 19.30 Dnevnik — 19.55 Vreme — 
20.00 Kdo ima prav? — 21.40 V znamenju.

SREDA, 4. 8.: 18.00 Poročita — 18.05 Gu
sarji kapitana Gancha — 18.30 Obzornik
— 18.45 Amaterski studio — 19.15 Risanka 
—19.30 Dnevnik — 20.00 Kapetica — 21.20 
Miniature — 21.35 V znamenju.

ČETRTEK, S. 8.: 17.35 Poročita — 18.40 
Mtadi virtuosi — 18.00 Pot okoti sveta z 
osmimi notami — 18.30 Obzornik — 18.45 
Na sedmi stezi — 19.15 Risanka — 19.30 
Dnevnik — 20.00 Studio 2 — 21.35 Pesmi 
F. G. Lorce in španski ptes — 21.50 V zna
menju.

ORF - KOROŠK! RAD!0 
SLOVENSKE ODDAJE

PETEK, 30. 7.: 14.10 Koroški obzornik — 
Kar po domače.

SOBOTA, 31. 7.: 9.00 Od pesmi do pesmi — 
od srca do srca.

NEDELJA, 1. 8.: 7.05 Duhovna miset — Naj 
pesmicanašadaritovambo.

PONEDELJEK, 2. 8.: 14.10 Koroški obzor
nik — Spominjamo se.

TOREK, 3. 8.: 9.30 Domača zabavna gtas
ba — 14.10 Koroški obzornik — Zapojmo 
pesmico — Otroci, postušajte.

SREDA, 4. 8.: Koroški obzornik — Ljud
ske pesmi — Cerkev in svet.

ČETRTEK, S. 8.: 14.10 Koroški obzornik — 
Mtadinskaoddaja.

VESTNIK
tzdajatetj in zatožntk: Zveza stoven- 
skih organizacij na Koroškem, 9020 
Cetovec, Gasometergasse 10 
Uredništvo: 9020 Cetovec, St. Rup- 
rechterstr. 19/!V, tet. 0 42 22/54 0 42, 
teteks 42086 sindok a 
Uprava: 9020 Cetovec, Gasometer
gasse 10, tet. 0 42 22 / 32 5 50 
Tisk: Zatoiniška in tiskarska družba
zo. j.Drava,Cetovec-Borovtje

Prispevajmo za gradnjo doma
dijaške, študentske in vajeniške miadine

..Slovenski vestnik" je redno poročai o domu, ki ga v Ce- 
iovcu gradi Siovensko šoisko društvo za dijaško in vajeniško 
mladino ter študente. Ta projekt je trenutno med vsemi sioven- 
skimi na Koroškem po obsegu največji, po namembnosti pa 
najpomembnejši v našem narodnem živijenju. Dom bo siužii 
mladini, ki se v Cetovcu šola oziroma usposabija za pokiic.

V prepričanju, da je izgradnja tega doma zadeva ceiotne 
siovenske narodne skupnosti, je Siovensko šoisko društvo pri* 
praviio akcijo gradbenih kamnov, ki naj prispeva h kritju deia 
visokih investicijskih stroškov. Ta akcija naj bo tudi nov primer 
soiidarnostne samopomoči, ki se je že toiikokrat pokazaia in 
tudi rodita trajne sadove.

Tudi tokrat objavijamo imena darovaicev in se vsem, imeno
vanim in tudi neimenovanim, iskreno zahvaijujemo za izkazano 
pomoč. Obenem pa jih stavimo za zgied vsem drugim, da prav 
tako po svojih možnostih podprejo nase skupno prizadevanje.

Siovensko šoisko društvo

Za gradnjo doma so prispevali: VValdhauser Albin, Celovec, 
100 šil.; Kropivnik Berta, 100 šil.; starši gojenca, Bela, 400 šil.; 
Pečnik Marjan, Rute, 100 šil.; VVieser Franc, Celovec, 20 šil.; 
Amenič Vera, 50 šil.; Roblek Hanzi, 20 šil.; Kokot Anica, Celo
vec, 100 šil.; VVieser Valentin, Slovenj Plajberk, 500.; Furjan 
Mirko, Obirsko, 100 šii.; neimenovani, Celovec, 40 šil.; Uršič 
Ketca, Loče, 100 šil.; Groblacher Milena, Škocijan, 100 šil.; dr. 
Malle Avguštin, Celovec, 100 šil.; Sticker, Šentpeter, 100 šil.; 
Kežar Danica, Horce, 100 šil.; Dovjak Florjan, 20 šil.; Šmid. 
Celovec, 100 šil.; Lesjak Antonija, 50 šil.; Kropivnik Janez in 
Marija, 100 šil.

POLETNA NOC
v soboto 31. julija 1982 ob 20. uri v 
šotoru za občino v Šentjakobu v R. 
Za zabavo in ples bo skrbel znani an- 
sambel„Celjski fantje".
Prireditelj: Slovensko prosvetno 
društvo „Rož" v Šentjakobu v Rožu

TEDEN MLADIH UMETNIKOV
na Rebrci od ponedeljka 2. avgusta 
do sobote 7. avgusta 1982. Prijave na 
tel. štev. 0 42 37 / 21 42

VEČER PESMI IN PLESOV

v petek 30. julija 1982 ob 20.30 uri ^ 
Breznikovem campu ob Zabiatn 
kem jezeru.
Spored oblikujejo: folklorna skupil 
SPD „Zarja", trio Korotan s pevci i" 
MePZ SPD „Danica"
Prireditelj: SPD „Danica" v Šentvid** 
v Podjuni

mogoče."
„Tam potrebujejo ljudi, ki umejo in pišejo slovenski," 

nadaljuje notar.
„)n naš glavar je Slovenec!" pristavi gospod Anton.
..Slovenec? Ha, ha, ha, kje si pa čut to bajko?" ogla

si se z drugega konca mize koncipient Koren.
„Saj nam dopisuje vedno slovenski!" trdi kaplan.
„!n to ti je že dovotj? Zato ga smeš že proglašati 

za Slovenca? In pa novi Medenov valpet, ki zna samo 
eno slovensko kletev in isto stokrat ponavlja, kadar hoče 
govoriti z dninarji in dleavci — ta je po tvojem tudi Sio- 
venec?"

„Hoho — gospod Koren, ne hudujte se! — in dubiis ii- 
bertas — in tu imamo tako dvojbeno vprašanje," smeje 
se Bole.

„Meni se ne vidi dvojbeno! Za Boga svetega, ste li 
že vsi tako ponižni in mehki in — kaj bi reke), taki be
rači, da vas z neskončnim zadovoljstvom navdaja vsaka 
drobtinica, ki pade z bogataševe mize?"

„Sedaj bi pa skoraj misli), da imate glavarja za bo
gataša glede slovenščine!" deje zaspano sodnijski ad- 
junkt.

„0 vi, vi ste pravi," kliče Koren med občnim sme
hom. ..Semkaj v čitainico zahajate, Slovenec ste rodom 
in Siovenca se imenujeta — a prej bo še poteklo dokaj 
vode, preden boste vi dali slovensko črko od sebe."

„Vse pojde, vse! Le pretiravati ne smemo, prenagtiti 
se ne smemo! Kamen do kamna — palača —" meni Bo!e 
ter pokliče natakarico in naroči večerjo.

„Da, da, ko bi le hotel vsak vsaj en kamen položiti!" 
hiti koncipient.

„Pa z narodnostjo samo tudi še ni dovolj," dalje maio 
bo)j potihoma gospod Anton.

„Oh umejem, umejem — tebi je naprej za — vero!"

„Brez vere pogine tudi naša narodnost — o tem sem 
prepričan."

„Dobro, dobro! Da, tebi je vera namen in narodnost 
deloma sredstvo, deioma pa — šport!"

„Tebi pa je narodnost vse: — sredstvo, namen in — 
šport! Vere pa ne potrebuješ." posmehuje se kaplan.

..Stojta, stojta gospoda! Omne nimium--------"

..Gospod Koren je pa grozen — radikalec," ustavi 
sodnik Boleta.

„Pojdiva rajši plesat, gospod Koren!" sili notar.
„Za narod, kajne?" vpraša adjunkt zaspano.
„Oh, jaz bi vam že resnico povedal, gospoda! Pa ta 

čas pač pride! Le potrpite!"
To rekši, izpije poln kozarec piva in vstane od mize. 

Odhajal je z notarjem.
„Glej ju, glej," klica) je adjunkt za njima, „sedaj gre

sta v istini plesat — za narod!"
Koren ni odgovori); zadovoljil se je z zaničljivim po

gledom, s katerim je premeri! svo smejočo se družbo, in 
povrnil se je s Koprivcem v dvorano. Tu so se zbirali pari 
za četvorko. Ruda je vodit Boletovo Milico po dvorani in 
Koren je takoj uvide!, da sta že obljubljena za ta ples. Hra
stova gospa je sedela še v gornjem kotu dvorane poleg 
davkarjeve soproge in tja je hitel koncipient. Doktorica 
še ni bita angažirana in je Korenu na njegovo prošnjo 
prijazno prikimala.

Plesali so kadriijo jako neredno, kajti večina trških 
deklic in plesalcev ni poznala tega plesa. Lovšev Boštjan 
je bi! tu reditetj ter je zapovedoval in vpii na vse grio in, 
če mu ta ali oni ni po volji ubogal, prijel ga je tudi trdo 
za obe rami ter ga potisnil na pravo mesto. Vsi so bili že 
privajeni tega in zato ni bilo čuti nobenega ugovora ali 
upora.

„Kako vam ugaja naša najnovejša krasotica?" vpraša

doktorica plesalca svojega.
„Meni?" ponavlja ta razmišljeno. „Oh, dobro! Prijazh 

je videti!"
„Samo to?" sili gospa očitajoče.
„No, pa lepa je tudi — ako to želite, milostiva!"
Koren se je veselo smejal pri teh besedah. ,
„Vi ste grozen človek! Je li še kaj na svetu, kat 

vas moglo nekoliko zanimati? Saj niste vendar stric -* ' 
slepi tudi niste, a če pride tako lepa, mlada in bog^T 
deklica v našo družbo, pa — i kaj pa vendar misiite sedaj- 

„Ali me hočete oženiti, milostljiva?"
„Ne, ne, vas gotovo ne. Tu bi bilo vse prizadevanj 

zastonj," smeje se Hrastova gospa; „no, pa tukaj tega " 
bo treba! Le glejte, novi naš koncipist bi vse premagal " ^ 

Koren se je nehote ozrl po imenovanem in po njeg°^ 
plesalki. Stala sta na nasprotni strani, toda bolj v druge 
koncu dvorane, oba v jako živem razgovoru. ,

Koncipient je raztegnil malo ustna kakor človek, 
hoče reči: „Kaj meni mar do tega!" ter plesal dalje P 
glasnem zapovedovanju Boštjanovem. A ko je dospel 
pet na svoj prostor, moral se je znova ozreti po Mi!'^ 
Jezilo ga je sedaj nekaj; da Miiica pleše z onim ošabne 
žem, da je prijazna ž njim, da se sam ni obljubil ž njo ^ 
taples-vse.vsegaje jezilo.

„0 svojem potovanju mi še niste ničesar povedal'' 
omenila je doktorica. ,

Koren ji začne na kratko pripovedovati, kaj je 
v dnevih svojega dopusta; pa bili so že v zadnjem de 
kadrilje, v katerega je vpletal Lovšev Boštjan vedno 
nove podobe.

„Doub!e chaine!" vpil je sedaj in po trikratnem 
srečnem poskusu šlo je vse v redu. Pri menjanju 
sešel Koren z Milico.

ne
se
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Predstavtjamo vam občino 
Ljubijana - Bežigrad

Glavno mesto Slovenije Ljubljana ima 5 občin, med katerimi je 
"ajmočnejša občina Bežigrad. Kljub svoji majhnosti pa je igrala v zad- 

vojni pomenbno vlogo. Poseben dan v njeni zgodovini je bil namreč 
junij 1941, ko so šli občani v bližnje rašiške gozdove in se borili 

P'oti fašističnemu okupatorju. 24. junij je bil zaradi tega proglašen za 
občinski praznik. Kaj se je zgodilo 24. junija 1982?

Na Črnučah so napredni in sko- 
'zključno mladi delavci leta 1932 

jjstanovili delavsko kulturno-telo- 
3dno društvo ..Svoboda". Najna- 

^adnejši člani društva so marksi- 
^'čne ideje prinašali iz stikov s 
oaiunisti na svojih delovnih me- 

! 'h v Ljubljani. Tam so postali tudi 
Oani partijskih celic, v kolikor niso 
^ člani partijske celice na Ježici.

mišljenikov in simpatizerjev, njihovo 
število pa se je večalo z dneva v 
dan. Dne 22. junija 1941 je fašistič- 
so jih do tedaj skrito iskali in sle
dili. Pripravljeni na takšno akcijo 
nemške policije, je črnuškim ko
munistom vest, da jih bodo areti
rali, prišla pravočasno na uho. Dne 
24. junija 1941 črnuških komunistov 
ni bilo več v Črnučah. Tisti člani

jenem mestu v črnuškem hribu. 
Bilo jih je šest in sicer: Janko Biz
jak, Rezka Dragar, Maks Pečar, 
Zvonka Pečar, Jože Ravbar in Ce
ne Stupar. Utaborili so se pod vr
hom Rašice in postali prva parti
zanska skupina na obsavskem pre
delu tedanjega ljubljanskega par
tijskega okrožja.

Nekoliko kasneje je na podoben 
način nastala še šmarnogorska in 
gameljska partizanska skupina. Vse 
tri skupine so se združile in 28. 
julija ustanovile Rašiško partizan
sko četo. Vsi črnuški komunisti so 
v četi dobili odgovornejše funkcije. 
Maks Pečar je postal namestnik 
komisarja, medtem ko je bil za ko-

^°Sled proti Kamniškim Aipam

na

A ''s:
J

^ta 1934 pa so ustanovili svojo 
^tijsko organizacijo.
Napad fašističnih sil na Jugosla- 

6. aprila 1941, je na Črnučah 
. čakala partijska organizacija, ki 

štela 9 članov in deset članski 
Jtb' članov SKOJ. Ti komuni- 

' so imeli v Črnučah veliko so-

KP, ki so bili tedaj v Ljubljani ali 
kje drugje, se niso vrnili domov, 
drugi pa so skrivaj zapustili svoje 
na Nemčija napadla Sovjetsko zve
zo. Že naslednji dan so nemške po
licijske sile, po nalogu Gestapa 
pričele z aretacijami komunistov, ki 
domove, in se zbrali na dogovor-

misarja čete imenovan Milan Špa
capan, tudi iz Črnuč, ki se je črnu
ški skupini pridruži) nekaj dni po 
24. juniju. Sekretar partijske orga
nizacije v četi je postal Cene Stu
par, sekretar SKOJ pa Jože Rav
bar. Rezka Dragar je postala in
tendant čete. Ivan Bizjak je že pred 
tem odšel na Moravško. Na prvem 
zboru čet Kamniškega bataljona na 
vrhu Rašice, 17. avgusta 1941, je 
postal komandir mengeško-morav- 
škečete.

Pomen dogodka, ki se je zgodil 
dne 24. junija 1941 na območju se
danje občine Ljubljana-Bežigrad, 
presega občinske in celo ljubljan
ske okvire. Črnuška občina je bila 
prva skupina bežigrajskih komuni
stov, ki je dva dni po ustanovitvi 
slovenskega poveljstva partizanskih 
čet (poveljstvo je bilo ustanovljeno 
22. junija v Šiški), s svojim odho
dom v rašiške gozdove postala za
metek mesec dni kasneje ustanov
ljene partizanske čete, čete, ki je 
bila v letu 1941 najbolj borbena 
enota v okolici Ljubljane in na Go
renjskem. Skupno z molniško parti
zansko četo na jugovzhodni strani 
Ljubljane je bila prvenec organizi
ranega oboroženega boja sloven
skega ljudstva v neposredni bližini 
Ljubljane. Kasnejšim borcem NOV 
je dala vzgled revolucionarnosti in

Banka, pošta restavracija, poslovni prostori in stanovanja ubrana celo
ta, ki predstavlja „center" Bežigrada

prve izkušnje partizanskega vojsko
vanja, junaštva in tovarištva.

Rašiška partizanska četa je dala 
4 narodne heroje, ki so vsi padli 
v NOV in od katerih so trije (Ivan 
Bizjak, Rezka Dragar in Maks Pe
čar) iz skupine komunistov, ki je 
24. junija 1941 odšla v oboroženi 
boj iz Črnuč. Toliko iz najsvetlejše 
dobe zgodovine občine Bežigrad.

Občina Bežigrad meri 46,37 kva
dratnih kilometrov, kar jo uvršča 
tudi med najmanjše občine v re
publiki Sloveniji. Reka Sava jo deli 
v dva dela. Ljubljana ima skupno 
320.543 prebivalcev, od tega jih je 
v občini Bežigrad 55.609. V zadnjih 
desetih letih se je število Bežigraj- 
čanov povečalo kar za tretjino, kar 
pomeni za občino Moste Polje dru
go mesto v Sloveniji po stopnji 
rasti prebivalstva.

V letu 1980 je bilo v občini za
poslenih 33.293 delavcev, od tega 
26.512 v gospodarstvu, 6.077 v ne
gospodarstvu ter 704 v zasebnem

ja pa 262 metrov pod Trečami pri 
Dolu.

V občini ustvarja v ozdih okoli 32 
tisoč delavcev in je med najmoč
nejšimi v Sloveniji.

Občina Bežigrad ima tudi mnogo 
zanimivosti, tako zgodovinskih, kul
turnih, športnih in rekreacijskih. Naj 
jih naštejemo samo nekaj: gospo
darsko razstavišče, Titova 50; cen
ter občine Bežigrad; mednarodni 
center za upravljanje podjetij v 
družbeni lasti v državah v razvoju, 
visokošolsko središče; turistično 
naselje „Ježica"; centralni stadion; 
hipodrom Stožice ter cela vrsta še 
drugih objektov za šport in rekrea
cijo.

Občina Bežigrad ima nenavadno 
ime, zato se upravičeno sprašuje
mo od kod ime Bežigrad? Ime Be
žigrad spominja na Turke. Ljud
ska govorica razlaga to ime po po
veljniku turške čete, ki je bil beg. 
Ime bi torej pomenilo kočo, kjer je 
stanoval beg, ko so Turki taborili

Občina ima tudi visokošoisko središče

sektorju. Največ zaposlenih je v in
dustriji, gradbeništvu in trgovini. V 
zadnjih letih so največ objektov 
družbenega standarda zgradili z de
narjem, ki so ga zavestno in soli
darno prispevali delovni ljudje in 
občani.

Ozemlje občine je prepreženo z 
naplavinskimi terasami ravninskega 
posavja, ki sta jih z apneniškim 
prodom zasuti Sava in na vzhodu 
Kamniška Bistrica. Najvišja nad
morska višina je 469 metrov na hri
bu Ajdovščina nad Dolom, najniž-

v gramozni jami. Bežigrad bi bil 
bežji (begov) grad. Grad so koči 
Ljubljančani seveda posmehljivo 
rekli, v posmeh Turkom, ki so mo
rali od tod bežati. Drugi pa razla
gajo prvi del besede od glagola 
bežati, torej „bežil", kakor je v Pri
morju več podobnih imen z velel
nikom.

Občina Ljubljana-Bežigrad ima 
tudi svoje glasilo imenovano „Zbor 
občanov", ki izhaja v nakladi blizu 
30.000 izvodov in izhaja vsakih šti
rinajst dni (štirinajstdnevnik).



CELOVŠK! SEJEM
Velik blagovni sejem z zabaviščem

OD PETKA 13. DO NEDELJE 22. AVGUSTA 1982 Iz ponudbe: gradbeni stroji in ma
teriali, pohištvo, tekstilije, prepro- 

S SKRAJŠANIM STROKOVNIM LESNIM SEJMOM električno orodje, orodje in
RAZSTAVIŠČE CELOVEC stroji za kmetijstvo, vse za gospo-
1500 RAZSTAVLJALCEV IZ 30 DRŽAV dinjstvo, dom in vrt.

7. mednarodno srečanje v Železni Kapli
Sredi poletne turistične sezone so se tetos že sedmič zbraie foi- 

kiorne skupine treh sosednjih dežei Avstrije, Jugostavije in itaiije. Or
ganizator in iniciator tega poietnega foikiornega srečanja je zeio ak
tivno Siovensko prosvetno društvo „Zarja" iz Žeiezne Kapie. Letos 
mu je prvič uspeio povabiti tudi še močan pihaini orkester iz Vevč v 
Sioveniji.

Pravo nostalgijo je povorka zbu
jala pri gledajočih, vsak drugi je 
fotografiral, skoraj vsaki deseti pa 
je snemal z video-kamero noše in 
šege, ki jih danes vidimo le še ob 
takih prireditvah. Na ta način si 
mnogi turisti iz Nemčije in Nizo
zemske zbirajo spomine na davne 
čase v naših krajih, ko so bili ti 
plesi in noše še sestavni del vsako
tedenskega nedeljskega praznova
nja, plesa pod lipo in srečavanja 
mladine na vasi.

Zarja pa s tem folklornim sreča
njem ni priklicala v spomin samo 
davne čase, zbližala je udeležence 
srečanja tudi s folkloro iz Sloveni
je in Koroško, prav tako pa tudi 
slovenskih krajev Italije. Poleg treh 
skupin domačega prosvetnega dru
štva „Zarja" in ..Landjugendgruppe 
Vellachtal" ter žitrajskega društva 
„Trta", so namreč sodelovali tudi 
folklorna skupina „ Markovci" iz 
Ptuja, folklorna skupina tovarne 
„lskra" iz Kranja in folklorna sku
pina ..Travnik" iz Gorice. Novost 
na letošnjem srečanju pa je bil 
prav gotovo tudi pihalni orkester 
iz Vevč v Sloveniji. Čeprav orkester

Že ob enih popoldne so se pred 
glavno šolo začele zbirati folklorne 
skupine in se zvrstile za povorko. 
Vmes pa je stalno spet zaigrala 
godba folklorne skupine iz doline 
Bele, ki je tudi korakala na čelu 
povorke skozi Železno Kaplo pred

Poskočne melodije ...

hotel Obir, kjer je sledil nastop 
vseh sodelujočih skupin. Stotine 
domačinov in turistov iz vse okoli
ce je zasledovalo folklorne skupi
ne, ki so ob lastni godbi korakale 
in plesale po cesti.

ni mogel nastopiti v popolni zased
bi je bil impozanten dogodek, ko so 
zaigrali po ozkih ulicah Železne 
Kaple koračnice, da je donelo na 
vse strani. Verjetno jih bomo še 
kdaj slišali, prav posebno še zaradi 
tega ker povezuje Železno Kaplo 
in Vevče še dodatno gospodarska 
žila, v obeh občinah je namreč 
doma papirna industrija, nekdo je 
dal celo pobudo naj bi nastopil ta 
orkester enkrat s samostojnim kon
certom, na katerem bi potem za
donela tudi partizanska pesem.

...in koračnice !o spremljale foikiorne 
:kupine

MajmlajSa foikiorna skupina je z novim plesom najbolj zbudita 
pozornost pubiike

Po povorki so se vse skupine 
zbrale na prostoru med reko Belo 
in hotelom Obir, kjer je bil postav
ljen tudi plesalni oder. Zvrstili so 
se nastopi vseh 8 skupin, ki so ena 
za drugo razveseljevale občinstvo, 
ki se je balo bližajočega se dežja. 
Dež pa je počakal le toliko da je 
glavnina programa bila mimo. Pri 
zadnjih dveh skupinah pa je vlilo, 
vendar so plesalci in deloma tudi 
številni gledalci zdržaii do konca. 
Program je povezoval predsednik 
„Zarje" Miha Travnik, ki je med 
gosti pozdravil poleg konzula SFRJ 
v Celovcu Svetislava Popoviča s so
progo tudi še bivšega predsednika 
ZSO dr. Francija Zvvittra s soprogo 
in sedanjega predsednika ZSO dipl.

inž. Feliksa VVieserja, častne^ 
predsednika „Zarje" Petra Kuharji 
in še druge. Med organizatorji sre 
Čanja pa je aktivno deloval ^ 
podžupan Železne Kaple Mihi k 
har.

Prav gotovo se Slovensko 
svetno društvo „Zarja" lahko 
hvali, da je priredila kulturno 
ditev, ki je zbliževala tako dom^c 
prebivalstvo kakor tudi približaj 
to kulturo turistom v naši deze^ 
Prispevala je k utrjevanju vezi rne 
sosednjimi deželami in sosednj"jj 
narodi in si s tem izstavila ^ 
zrelostno spričevalo v korist vse 
ga miroljubnega prebivalstva v aa 
ši deželi.

Kmečka mladina izmenjavala izkušnje
Zadnjo soboto in nedeljo se je tra

dicionalnega srečanja mladih zadruž
nikov iz vse Slovenije na Vranskem 
pri Celju udeležila tudi kmečka mla
dina iz južne Koroške in delegacija 
slovenske mladine iz Italije. Na še
stem tovrstnem srečanju so posrečeno 
združili razpravljanje o perečih pro
blemih kmetijstva s tekmovanjem v 
nekaterih kmečkih opravilih in z pri
jetno družabnostjo.

Več kot 300 mladih se je med dru
gim udeležilo okrogle mize o polo
žaju mladega kmeta v Sloveniji, ki 
sta jo pripravila predsedstvo repub
liške konference Zveze socialistične 
mladine Slovenije (SMS) in kmetijski 
novinarji. Razprava je tekla o vlogi 
mladega človeka na vasi in kako se 
more vključiti v prizadevanja za 
ustreznejši razvoj kmetijstva, ki ga 
usmerja v večjo in cenejšo kmetijsko 
proizvodnjo, predvsem v večjo proiz
vodnjo hrane. Med drugim so ugoto
vili, da obremenjujejo mladega na 
kmetiji vprašanja kako urediti oskr
bo z zaščitnimi sredstvi in z gnojili, 
kako skrbeti morda za ostarele star
še, nezadovoljen pa je dostikrat tudi 
zaradi razlik med cenami reproduk
cijskega materiala in izkupičkom od 
prodanih pridelkov. Razgovor pa je 
tekel tudi o tem, kako se bi kmečka 
mladina bolj vključevala v zadružno 
dejavnost in kako bi uspešneje reše
vali svoje probleme. Okrogle mize so 
se udeležili tudi nekateri vidni pred
stavniki družbenega življenja, med 
njimi tudi predsednik predsedstva 
SRS Viktor Avbelj.

Dvodnevno srečanje mladih zadruž
nikov pa so otvorili z večerom kmeč
ke kuhinje. Pred posebno strokovno 
žirijo je nastopilo 42 tekmovalnih 
ekip, slovensko mladino s Koroške pa 
so zastopali Ivanka Katz ter Marina 
in Marjan Pečnik. Pripravili so praz
nično pustno jed, kuhano svinjsko 
glavo, zelnato solato, jabolčni hren, 
krofe, kavo in jabolčnik. Za Mozir
jem so naši mladinci dosegli odlično 
drugo mesto. S plesom in zabavo so 
zaključili večer. Prenočevala pa je 
mladina na domačijah, v avtobusih, 
šotorih in kočah, Korošci pa so pre
nočili v seniku.

V nedeljo je krajevna skupnost 
Vransko pripravila za vse udeležen
ce srečanja izlet po Savinjski dolini. 
Na programu je bil tudi ogled mo
derno vodene kmetije in rimske ne
kropole v Šempetru pri Celju. Obis
kali pa so tudi eno največjih jam 
Štajerske: Pekel, ki meri skupaj oko
li 1500 metrov.

Mladina pa se je v nedeljo popoldne 
pomerila kljub dežju še v nekaterih 
kmečkih in športnih veščinah: tekmo
vali so kosci, grabili so ter se po
merili v vlačenju vrvi. Zabijanje kli
na in krašenje hišnih vrat je odpadlo 
zaradi slabega vremena.

Pri košnji je zastopal Slovence s 
Koroške Franci Picej, ki kljub te
mu, da je kar dobro mahal, ni pri
šel med prve, za grablje je zagrabita 
Marija Koletnik. Ko pa so se pri
pravljali za vlačenje vrvi je bila zma
ga že vnaprej določena, saj so fantje 
nasprotnega moštva po teži preka
šali koroško ekipo kar dvakrat. Med 
46 nastopajočimi moštvi je koroška 
ekipa dosegla le 12. mesto, kar je po 
podelitvi priznanj in pohval slavila 
s plesom ob zvokih narodne in zabav
ne glasbe. V dveh dneh so navezali 
toliko prijateljskih stikov z mladimi 
iz Slovenije, da je bilo slovo dokaj 
težko.

„Na poti domov smo se vozili po 
,dolini zelenega zlata', kakor imenu
jejo zaradi hmelja Savinjsko dolino" 
so nam povedali udeleženci. „Mimo- 
grede smo se oglasili še pri „Mladin- 
ski delovni akciji ŠENTJANŽ 82", 
v kraju, ki leži med Dravogradom 
in Slovenj Gradcem. V štabu akcije 
in med brigadirji smo bili toplo spre
jeti. Na licu mesta smo se zmenili, 
da se bodo brigadirjem iz okolice 
Dravograda in iz pobratene srbske 
občine Lučani kmalu tudi pridružiti 
mladinci krajevnih združenj Zveze 
slovenske mladine na Koroškem. Za
dovoljni smo z minulim vikendom", 
so dejali mladinci.

Vodja ekipe ZSM
FRANCI PICEJ je M vodjg e&ipe 
Zveze s/ovens^e Mdgd:MC, je KSpeš- 
Ho 3ode/ovg/g Mg &M?cč^:7? ;grgh Mg 
VrgMt^e??!. Ose^Mo je M prvič Mg 
tent srečgMjg, iskreno je povedg/, dg 
si tg^ŠMCgg Mspež?g e&ipe Mg teŠMMo- 
vgMjii? Mi pričg^ovg/, sgj do sedgj še 
Mi iMte/g iz&KŠeMj s tg^iMti fe&MtovgMji. 
„PrizgdevMost vseit iM resMg prrprgvg 
e^ipe sfg Mi od/oči/Mi" je mcMi/. Po 
MjegovetM MtMenjg so fg^ŠMg srečgMjg 
zeio potrei^Mg, poseMo še zg SioveMce 
v zgMtcjsfvK. „VgŽMo je, dg se sre- 
egMto s sovrstM;&; iz čioveMije. Tg^o 
of?srgjg zg Mgs t%di MtozMost, dg iz- 
M?eMjgvg?MO izMŠMje, sfro^ovMe iM tM- 
di drgge," je re^ei FrgMci Picej. Po- 
Avgiii je še doi?ro orggMizgcijo sre
čgMjg iM izposfgvii pogčeM iM zgMi- 
MHv ZMgčgj izfetg v igviMjsFo doiiMO.

Mekaj udeležencev srečanja na Vranskem. Med njimi so tudi mladinci iz 
berka, Žeiezne Kapie in Skocijana in sicer: Franci Picej, Franci Poizer, Fra"' 
in Marija Koietnik, Marjan in Marina Pečnik, Wa)ter Božič in ivanka Katz

32.

Gorenjski sejem
velika ponudba in pregled 
blaga široke potrošnje po 
nižjih cenah in ostalih 
ugodnostih
kmetijsko gozdarska 
mehanizacija
tradicionalno zabavno 
glasbeni večeri (vsak dan 
od 19. do 24. ure, 
ob sobotah do 01. ure)
gostinske posebnosti: žar, 
morske ribe, domača vina
bančne storitve — dinar
ske in devizne vrši na 
sejmu Beogradska banka 
menjalnica, 
vstopnina 20 šil.

Kranj, 6. -16.8.1982


